
Κρίσιμες ώρες και
άξιοι ηγέτες…

ΡΙΠΕΣ: Το Ισραήλ έναντι του Ιράν και ο  ρόλος
των ΗΠΑ, Κίνας και Ρωσίας (ΓΡΑΙΚOΣ)
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Το εμβληματικό κτήριο Fenwick,
ιδιοκτησίας Λαζαρή, ενοικιάστηκε

σε αμερικανικό Νομικό Οίκο
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Νέος πρόεδρος των
Ελληνορθοδόξων 

Κοινοτήτων 
Βρετανίας 

ο Λούης Λοΐζου
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ΕΛΛΗΝΟΗΣΙΣ

Στη Σάσα Ντάγκντεϊλ 

το Βραβείο

Runciman

2025

l Γράφει: 
Μαριλίνα 

Νταουντάκη
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Α Π Ο Ψ Η

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΚΥΠΡΟΙΝΔΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ

Η ιστορική επίσκεψη στην Κύπρο
του πρωθυπουργού της Ινδίας

n ΤΟΥΡΚΙΚΟΣ ΕΚΝΕΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΘΕΣΗ
ΑΓΚΥΡΑΣ ΣΤΟΝ ΔΙΑΔΡΟΜΟ ΙΝΔΙΑΣ-ΕΥΡΩΠΗΣ
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ΦΟΒΟΙ ΓΙΑ ΠΥΡΗΝΙΚΗ ΑΝΑΦΛΕΞΗ 

ΣΤΗΝ ΑΝΕΛΕΗΤΗ ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΙΣΡΑΗΛΙΡΑΝ

Τελεσίγραφο στο Ιράν για
«παράδοση άνευ όρων»…

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ ΣΕ ΟΣΟΥΣ ΒΡΕΤΑΝΟΥΣ ΟΔΗΓΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Πρόστιμο £650 αν δεν έχετε μαζί σας
τρία βασικά έγγραφα

n ΑΔΕΙΑ ΟΔΗΓΟΥ, ΑΣΦΑΛΕΙΑ, ΙΔΟΚΤΗΣΙΑ ΤΟΥ
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ (LOCKBOOK)
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n Ο ΕΝΑΕΡΙΟΣ ΧΩΡΟΣ ΤΟΥ ΙΡΑΝ

ΕΛΕΓΧΕΤΑΙ ΠΛΗΡΩΣ ΑΠΟ ΙΣΡΑΗΛ-

ΗΠΑ ΕΝΩ Η ΤΕΧΕΡΑΝΗ ΑΔΕΙΑΖΕΙ

n ΤΡΑΜ: «ΓΝΩΡIΖΟΥΜΕ ΠΟΥ ΚΡΥΒΕΤΑΙ

Ο ΧΑΜΕΝΕΪ ΑΛΛΑ ΔΕΝ ΘΑ ΤΟΝ

ΣΚΟΤΩΣΟΥΜΕ ΤΩΡΑ»

n ΒΙΒΛΙΚΗ ΑΠΕΙΛΗ ΧΑΜΕΝΕΪ ΓΙΑ

ΚΑΤΑΚΤΗΣΗ ΤΟΥ ΙΣΡΑΗΛ: «Ο ΑΛΙ

ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ ΣΤΟ ΧΑΪΜΠΑΡ»
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Τ
ην περασμένη Τετάρτη, λίγη ώρα προτού δια-

κεκριμένοι πολιτικοί και ακαδημαϊκοί συγκεν-

τρωθούν στο Ουέστμινστερ – την καρδιά του βρε-

τανικού κοινοβουλευτισμού – για να συζητήσουν

τι μέλλει γενέσθαι με τα Γλυπτά του Παρθενώνα,

ο διευθυντής του Βρετανικού Μουσείου δρ Νίκο-

λας Κάλιναν επέλεγε να αναρτήσει στο Instagram

μια σειρά φωτογραφιών με τα αριστοτεχνήμα-

τα του Φειδία που στεγάζονται στις υποφωτι-

σμένες αίθουσες του ιδρύματός του: την κεφα-

λή αλόγου από το τέθριππο της Σελήνης που

κοσμούσε κάποτε το ανατολικό αέτωμα του Παρ-

θενώνα, τον γερμένο ανέμελα πάνω σε έναν βράχο

Διόνυσο (κατ’ άλλους είναι ο Ηρακλής ή ο Θησέας),

την Περσεφόνη και τη Δήμητρα (ορισμένοι λένε

ότι πρόκειται για δύο από τις Ωρες), την Άρτεμη

(ή Εκάτη ή Ηβη ή Ιριδα) – επίσης από το ανατο-

λικό αέτωμα – αλλά και μια άποψη της αίθουσας

που φιλοξενεί λίθους από τη ζωφόρο του λα-

μπρότερου δημιουργήματος της αθηναϊκής δημο-

κρατίας. Να ήταν άραγε σύμπτωση ή μήπως προ-

πομπός όσων επακολουθήσουν;

Γράφει: Γιάννης Ανδριτσόπουλος, 

(ΤΑ ΝΕΑ Αθηνών)

Οπως αποκαλύπτουν «ΤΑ ΝΕΑ», ο άνθρωπος

που διόρισε πέρυσι τον Κάλιναν, ο πρόεδρος του

Βρετανικού Μουσείου Τζορτζ Όσμπορν, εκμυστη-

ρεύθηκε την περασμένη εβδομάδα σε συνομιλη-

τές του ότι «η συμφωνία με την Ελλάδα για τα

Γλυπτά του Παρθενώνα είναι έτοιμη κατά 95%».

Ο ισχυρός άνδρας του λονδρέζικου ιδρύματος, ο

οποίος εδώ και τριάμισι χρόνια διαπραγματεύε-

ται με την ελληνική κυβέρνηση το μέλλον των αρ-

χαιοελληνικών θησαυρών, τόνισε, ωστόσο, ότι «το

5% που υπολείπεται είναι το πλέον κρίσιμο και

είναι άγνωστο πότε και εάν θα μπορέσουμε να

το καλύψουμε. Θα προσπαθήσουμε, όμως, και

ελπίζω να τα καταφέρουμε».

Τον Δεκέμβριο του 2022, «ΤΑ ΝΕΑ» έφεραν στη

δημοσιότητα τις μυστικές, έως τότε, διαπραγμα-

τεύσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη και του σημε-

ρινού υπουργού Εξωτερικών (τότε υπουργού Επι-

κρατείας) Γιώργου Γεραπετρίτη με τον κ. Όσ-

μπορν. Στο τραπέζι έπεσε εξαρχής η προοπτική

μιας «μακροχρόνιας πολιτιστικής συνεργασίας»

που θα περιελάμβανε αφενός την επανένωση των

παρθενώνειων γλυπτών στο Μουσείο Ακρόπο-

λης, και αφετέρου την αποστολή στο Λονδίνο άλλων

αρχαιοελληνικών θησαυρών, οι οποίοι θα εκτίθε-

νται στο Βρετανικό Μουσείο στο πλαίσιο περιο-

δικών εκθέσεων. Τον περασμένο Σεπτέμβριο, ο κ.

Γεραπετρίτης, ο οποίος εξακολουθεί να βρίσκεται

σε επαφή με τον Όσμπορν, δήλωσε ότι υπάρχει

«σχετική αισιοδοξία» ότι η Ελλάδα θα συνάψει μια

«στρατηγική συμφωνία» με το μουσείο, τονίζον-

τας ότι «είναι σημαντικό να αναγνωρίσουμε ο

ένας τις κόκκινες γραμμές του άλλου».

«Το 5% που υπολείπεται είναι το πλέον

κρίσιμο και είναι άγνωστο πότε και εάν

θα μπορέσουμε να το καλύψουμε»

Τα «ΝΕΑ» είναι επίσης σε θέση να αποκαλύψουν

ότι στις συνομιλίες για την πιθανή επανένωση των

αριστουργημάτων της κλασικής αρχαιότητας έχει

εμπλακεί, εδώ και λίγους μήνες, η Μαρέβα Γκρα-

μπόφσκι-Μητσοτάκη. Σύμφωνα με καλά πληρο-

φορημένη πηγή, η σύζυγος του Πρωθυπουργού

έχει συναντηθεί με τον διευθυντή του Βρετανικού

Μουσείου δύο φορές στο Λονδίνο για να συζητή-

σει μαζί του το ζήτημα. Η κυρία Μητσοτάκη ήταν

εκ των ομιλητών στην εκδήλωση που διοργάνωσε

την περασμένη Τετάρτη στη βρετανική πρωτεύουσα

ο οργανισμός Parthenon Project, ο οποίος επι-

διώκει τον μόνιμο επαναπατρισμό όλων των Γλυπτών

μέσω μιας λύσης «win-win».

«Έχει σημειωθεί σημαντική πρόοδος στις συζητή-

σεις μεταξύ της ελληνικής κυβέρνησης και του Τζο-

ρτζ Οσμπορν. Είμαι αισιόδοξη», δήλωσε η σύζυγος

του Πρωθυπουργού, κάνοντας λόγο για «μια θαυμά-

σια ευκαιρία που υπάρχει μέσω μιας win-win λύσης:

εάν γίνει πράξη η επανένωση των Γλυπτών, τε-

χνουργήματα που ποτέ δεν έχουν φύγει από την

Ελλάδα θα εκτίθενται στο Βρετανικό Μουσείο».

Οταν δε κάποιος από το ακροατήριο υποστήριξε

ότι τα Γλυπτά πρέπει να μείνουν στο Λονδίνο, ισχυρι-

ζόμενος ότι το αίτημα για την επανένωσή τους

πηγάζει από έναν «ελληνικό πολιτιστικό εθνικι-

σμό», η κυρία Μητσοτάκη, εμφανώς ενοχλημένη,

έκανε λόγο για μια «αποικιοκρατική, παρωχημένη

και ανάρμοστη νοοτροπία που προσβάλλει τον

ελληνικό λαό».

Οι διαπραγματεύσεις και τα «αγκάθια»

Οι δύο πλευρές «τα έχουν βρει στα περισσότε-

ρα» και «το προσχέδιο της συμφωνίας είναι έτοι-

μο εδώ και καιρό», είπε στα «ΝΕΑ» πηγή με γνώση

των συνομιλιών. Πρόσθεσε όμως ότι «ορισμένες

κρίσιμες λεπτομέρειες δεν έχουν ακόμη συμφ-

ωνηθεί. Παρουσιάζονται διαφωνίες που απο-

τρέπουν, προσώρας, την αίσια κατάληξη των δια-

πραγματεύσεων».

Τα «αγκάθια» που παραμένουν συνθέτουν το

περιβόητο «δύσκολο 5%» το οποίο – κατά τα λόγια

του Όσμπορν – απομένει για να κλείσει η συμφω-

νία. Δύο πηγές επιβεβαίωσαν στα «ΝΕΑ» ότι ο

πρόεδρος του λονδρέζικου Μουσείου και πρώην

τσάρος της βρετανικής οικονομίας έκανε την επίμαχη

διαπίστωση σε συνομιλητές του, δηλώνοντας τόσο

«επιφυλακτικός» όσο και «συγκρατημένα αισιό-

δοξος» για την έκβαση των διαπραγματεύσεων. Ο

κ. Όσμπορν φέρεται να αποκλείει τον επαναπα-

τρισμό όλων των Γλυπτών, συζητώντας μόνο το

ενδεχόμενο «μερικής επιστροφής» – τουλάχιστον

σε αυτή τη φάση.

Η Ελλάδα, ωστόσο, επιδιώκει την οριστική επα-

νένωση του συνόλου του σωζόμενου γλυπτού

διακόσμου του Παρθενώνα που βρίσκεται στο Λον-

δίνο: περίπου 75 μέτρα από τη ζωφόρο, 15 μετό-

πες και 17 μορφές από τα δύο αετώματα του ναού.

Να σημειωθεί ότι η ξενιτεμένη Καρυάτιδα δεν διεκ-

δικείται από το ελληνικό κράτος, καθώς οι μαρμά-

ρινες κόρες του Ερεχθείου δεν υπάγονται στα

«Γλυπτά του Παρθενώνα».

Σύμφωνα με πρόσωπο που έχει άμεση γνώση

της διαπραγμάτευσης, το ποσοστό των Γλυπτών

που θα επαναπατριστούν στην Αθήνα, καθώς και

η διάρκεια που θα οριστεί για την εκεί παραμονή

τους είναι τα δύο βασικά προβλήματα επί των

οποίων δεν έχει ακόμη επέλθει συμφωνία. Ο κ.

Όσμπορν προτείνει την αποστολή μόνον ενός τμή-

ματος των τεχνουργημάτων (π.χ. της ζωφόρου) και

για περιορισμένο χρονικό διάστημα. Κατά την ίδια

πηγή, καταβάλλεται προσπάθεια ώστε οι δύο πλευ-

ρές να τα βρουν «κάπου στη μέση»: να συμβιβα-

στεί, δηλαδή, η ελληνική κυβέρνηση με την απο-

στολή μέρους των Γλυπτών σε πρώτη φάση (προ-

βάλλοντας το επιχείρημα στο εσωτερικό της χώρας

ότι, σε μεταγενέστερο χρόνο, θα επιστραφούν και

τα υπόλοιπα), αλλά να βρεθεί ένας τρόπος ώστε

όσα γλυπτά επαναπατριστούν να μη γυρίσουν ξανά

στη Βρετανία.

Το τελευταίο είναι και το πιο δύσκολο, καθώς

ο «Νόμος περί Βρετανικού Μουσείου» του 1963

απαγορεύει στο ίδρυμα να εκχωρήσει για πάντα

εκθέματα από τη συλλογή του. Ως εκ τούτου, αν

δεν αλλάξει η νομοθεσία, τα Γλυπτά θα μπορούσαν

να επανενωθούν με τα άλλα τους μισά μόνο με

δανεισμό ή με κάτι που θα μοιάζει με δάνειο, αλλά

δεν θα έχει (τουλάχιστον τύποις) μόνιμα χαρακτη-

ριστικά. Σε αντίθετη περίπτωση, ο κ. Όσμπορν κιν-

δυνεύει να συρθεί στα δικαστήρια κατηγορούμε-

νος για παραβίαση της βρετανικής νομοθεσίας.

Ηδη, σε Συντηρητικούς κύκλους του Ουέστμινστερ

«ψιθυρίζεται» το ενδεχόμενο προσφυγών κατά

του Βρετανικού Μουσείου σε περίπτωση που

«κλειδώσει» το (όποιο) «ντιλ» με την Αθήνα.

Πρόσφατο δημοσίευμα των «Τάιμς» υποστήρι-

ξε ότι αυτό που διαπραγματεύεται ο κ.  Οσμπορν

με την ελληνική κυβέρνηση δεν είναι τίποτε περισ-

σότερο από μια «αμοιβαία συμφωνία δανεισμού»

που θα προβλέπει, μάλιστα, ότι το Βρετανικό Μου-

σείο «δεν θα απεμπολήσει την κυριότητά του επί

των Γλυπτών». 

Μόλις τον περασμένο μήνα, ο Βρετανός υφυ-

πουργός Πολιτισμού σερ Κρις Μπράιαντ απέρρι-

ψε το ενδεχόμενο «μόνιμου ή επ’ αόριστον δανει-

σμού», υποστηρίζοντας ότι τα Γλυπτά μπορούν να

γυρίσουν στην Αθήνα «μόνο με “ανοικτή ατομική

άδεια εξαγωγής” που θα χορηγήσει η κυβέρνηση

για διάστημα έως τριών ετών» (μολονότι βρετα-

νικοί νομικοί κύκλοι είπαν στα «ΝΕΑ» ότι «υπάρχουν

τα απαραίτητα νομικά παραθυράκια ώστε ο περ-

ιορισμός της τριετίας να παρακαμφθεί»). Σε μια

έμμεση, πλην σαφή, προειδοποίηση προς τον κ.

Όσμπορν, ο σερ Κρις διεμήνυσε ότι «εάν οι επίτρο-

ποι του Βρετανικού Μουσείου δεν εκπληρώνουν

τις υποχρεώσεις τους που απορρέουν από τον

νόμο, θα βρεθούν αντιμέτωποι με τη Δικαιοσύνη».

Η Αθήνα δεν αναμένει κάποια ευνοϊκή κίνηση

από την κυβέρνηση των Εργατικών, καθώς δια-

κρίνει μια «διάχυτη φοβικότητα» στη Ντάουνινγκ

Στριτ: εν μέσω της αλματώδους δημοσκοπικής ανό-

δου του κόμματος του υπερδεξιού λαϊκιστή Νάι-

τζελ Φαράζ (το οποίο κατατάσσεται πρώτο στην

πρόθεση ψήφου), ο πρωθυπουργός Κίερ Στάρμερ

αποφεύγει να προβεί σε οποιαδήποτε ενέργεια

θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως «αντεθνική».

Να σημειωθεί ότι και η αρχηγός του Συντηρητικού

Κόμματος, Κέμι Μπέιντενοκ, δήλωσε πρόσφατα

ότι «δεν ανήκε ποτέ σε αυτούς που πιστεύουν ότι

πρέπει να επιστρέψουμε τα Ελγίνεια». Eάν, πάν-

τως, προκύψει συμφωνία, η υλοποίησή της ανα-

μένεται να συμπέσει χρονικά με το κλείσιμο αι-

θουσών του Βρετανικού Μουσείου στο πλαίσιο

του μεγαλεπήβολου προγράμματος αναμόρφω-

σης των συλλογών του. Επί του παρόντος, δεν έχει

διευκρινιστεί πόσα και ποια από τα Γλυπτά προο-

ρίζονται για μόνιμη έκθεση στις ανασχεδιασμένες

αίθουσες του ιδρύματος.
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ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΟΜΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΒΡΕΤΑΝΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ

ΤΖ. ΟΣΜΠΟΡΝ: «Έτοιμη κατά 95% 
συμφωνία για τα Γλυπτά του Παρθενώνα»

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ ΣΕ ΟΣΟΥΣ ΒΡΕΤΑΝΟΥΣ

ΟΔΗΓΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Πρόστιμο £650 αν δεν έχετε
μαζί σας τρία βασικά έγγραφα

ΑΔΕΙΑ ΟΔΗΓΟΥ, ΑΣΦΑΛΕΙΑ, ΕΓΓΡΑΦΟ

ΙΔΟΚΤΗΣΙΑΣ ΤΟΥ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ (LOCKBOOK)

ΕΠΙΠΛΕΟΝ, ΠΡΟΕΙΔΟΙΗΤΙΚΟ ΤΡΙΓΩΝΟ, ΚΙΤΡΙΝΟ

ΓΙΛΕΚΟ, ΚΟΥΤΙ ΠΡΩΤΩΝ ΒΟΗΘΕΙΩΝ

Οι οδηγοί αυτοκινήτων

από τη Βρετναία προειδο-

ποιούνται ότι θα μπορούσαν

να πληρώσουν  πρόστιμο έως

και 650 λίρες αυτό το καλο-

καίρι, εάν οδηγούν στην

Ευρώπη και τα οχήματά τους

δεν διαθέτουν τρία βασικά

έγγραφα. Οι Βρετανοί οδηγοί

καλούνται εάν ταξιδέψουν

στο εξωτερικό να διασφαλίσουν ότι είναι πλήρως εξοπλισμένοι με τα απα-

ραίτητα έγγραφα όταν χρησιμοποιούν ευρωπαϊκούς δρόμους. 

Τα 3 βασικά στοιχεία 

Απαιτείται να έχουν μαζί τους ανά πάσα στιγμή έγκυρη άδεια οδήγησης,

στοιχεία ασφάλισης αυτοκινήτου και την εγγραφής του οχήματος (το συνηθι-

σμένο Lockbook από το DVLA). Η απώλεια οποιουδήποτε από αυτά τα τρία

θα μπορούσε  να οδηγήσει σε πρόστιμο έως και 750 ευρώ, δηλαδή γύρω

στις 650 λίρες. 

Είδικοί από το BigWantsYourCar συμβουλεύουν ότι είναι καλύτερα να

είσαι υπερβολικά προετοιμασμένος παρά να αντιμετωπίζεις καθυστερήσεις.

Και τονίζουν πως από την 1η Απριλίου 2024, το DVLA υπογραμμίζει ότι όποι-

ος επιθυμεί έκδοση Διεθνούς Άδειας Οδήγησης, μπορεί να επισκεφθεί ένα

PayPoint, προσκομίζοντας την κανονική έγκυρη άδεια οδήγησης με φωτο-

γραφία και μια επιπλέον φωτογραφία διαβατηρίου, ώστε να εκδοθεί η Διε-

θνής Άδεια.  

Επιπλέον απαιτούμενα για κάθε αυτοκίνητο

Βασικά στοιχεία όπως ένα προειδοποιητικό τρίγωνο, ένα μπουφάν

υψηλής ορατότητας (συνήθως κίτρινο γιλέκο) και ένα κουτί πρώτων βοηθ-

ειών είναι, επίσης,  απαραίτητα.  Επιπρόσθετα, στα απαιτούμενα είναι ένα

μαγνητικό αυτοκόλλητο GB του Ηνωμένου Βασιλείου. Οι Βρετανοί πρέπει

να εμφανίζουν καθαρά το αυτοκόλλητο του Ηνωμένου Βασιλείου στο όχημά

τους  

Στην Ευρώπη, εάν οι Βρετανοί οδηγούν χωρίς το αυτοκόλλητο GB, θα

τους επιβληθεί πρόστιμο 140 ευρώ (περίπου120 λίρες), ενώ βρίσκονται σε

ευρωπαϊκούς δρόμους. Ως εκ τούτου,  κάθε οδηγός θα πρέπει να ελέγξει

ξανά τα χαρτιά του πριν φύγει στο εξωτερικό.

Τι άλλο πρέπει να προσέξει ένας Βρετανός οδηγός

Δεν απαιτεί κάθε χώρα διεθνή άδεια οδήγησης, όμως, σε περισσότερες

από 140 χώρες χρειάζεται.  Μεταξύ αυτών συμπεριλαμβάνονται βασικοί

τουριστικοί προορισμοί  όπως η Τουρκία, το Μεξικό, ο Καναδάς και  η Αυστρ-

αλία. Ως εκ τούτου είναι ανάγκη να αποκτήσει  κάποιος τον σωστό τύπο Διε-

θνούς Άδειας (International Driving Permit  για νόμιμη και χωρίς προβλή-

ματα οδήγηση».

Όσοι οδηγοί χρησιμοποιούν δορυφορικά προγράμματα πλοήγησης (sat-

navs, GPS), πρέπει να γνωρίζουν τους περιορισμούς που ισχύουν σε μερικά

κράτη. Σε χώρες όπως η Γαλλία, τα δορυφορικά συστήματα πλοήγησης απα-

γορεύονται και μπορούν να οδηγήσουν σε πρόστιμο έως και 1.500 ευρώ,

διότι ενημερώνουν τους οδηγούς για τις κάμερες ταχύτητας.

Ίσως αξίζει να εξετάσει κάποιος αν μπορεί να απενεργοποιήσει τη λει-

τουργία ανίχνευσης κάμερας ταχύτητας. Επισημαίνεται ότι τα όρια ταχύτητας

μπορεί να διαφέρουν σημαντικά μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών και εφα-

ρμόζονται αυστηρά.

Η κατανόηση και η τήρηση αυτών των ορίων είναι ζωτικής σημασίας. Οι

ποινές για υπερβολική ταχύτητα μπορεί να είναι αυστηρές, επομένως είναι

σημαντικό να γνωρίζει ένας και να σέβεται τα όρια ταχύτητας κάθε χώρας

που επισκέπτεται.

    
      

    
  

     
   

   
   

  
    

    
    
      

     
    

     
   

Ë  Ú Ë  ˜  ̄ Ú Ë

    
     

      
     
     

      
      

   
   

   
   
  

  
  

   
   

   
   

  
  

   
  

    
  

  
   
  

     
     

    
    
   
   

   
     
     

    
   

    
    

      
    

  
    

   
     

    
    
      

  
     

    
    
 

   
   

   
    
     

     
    
     

    
      
       

   

   
   

    
    

   
  

    
     

     
    

    
   

   
   
    

   
  

   
   

    
    

    
   

    
    

  
   
    

   
    
   

  
   

   
 
   

     
    
   

  
    
     
   

    
  

   
   

    
   

    
   
  

    
  

    
   

  
   

     
    

   
   

    
     

     
   

    
     

    
   

     
   

     
   

   
   

     
    

    
   

   
    

     
   
   
 

    
     

    
  

  
   

   
    
   

     
   

   
   

    
   

   
   
  
   

    
    

  
    

     
    

   
 

   
    

     
     

   
   

      
    

    

    

    

     

 

   

  

   

   

   

 

   

    

   

    

   

    
    

∆ √ À  § √ ¡ ¢ π ¡ √ À
∂µ¢√ª∞¢π∞π∞ ∂§§∏¡π∫∏ ∂º∏ª∂ƒπ¢∞

152-154 COLES GREEN ROAD
LONDON NW2 7HD
%: 020 7195 1788

email:michael@eleftheria.biz
vaso@eleftheria.biz

website: www.eleftheria.co.uk
π‰ÈÔÎÙËÛ›·: ELEFTHERIA UK LTD
¢ÈÂ˘ı˘ÓÙ‹˜: ªπÃ∞§∏™ ∂§§∏¡∞™

∂∆∏™π∞ ™À¡¢ƒ√ªH: ∞°°§π∞ ........................

KÀ¶ƒ√™ ......................

∂§§∞¢∞ ......................
§√π¶∂™ Ãøƒ∂™ .......... í250

í250

í250

í150

        

    
  

 

 

ΒρετανικήEπικαιρότητα



Μ
ε αγωνία παρακολουθεί ο πλανήτης τις εξελίξεις

μεταξύ  Ισραήλ και Ιράν  ενώ ο πόλεμος  μεταξύ

των δύο χωρών εντείνεται μέρα με την ημέρα, με

φόβους ότι μπορεί να εξελιχθεί σε πυρηνική σύγκρ-

ουση.

Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε

μεταξύ άλλων ότι «έχουμε πλέον πλήρη και ολοκληρω-

τικό εναέριο έλεγχο πάνω από το Ιράν», ενώ παράλ-

ληλα σημείωσε ότι οι ΗΠΑ γνωρίζουν ακριβώς πού

κρύβεται ο Ανώτατος ηγέτης του Ιράν Αλί Χαμενεΐ και

ότι αν και προς το παρόν «δεν θα τον σκοτώσουμε»,

απείλησε ότι η υπομονή της Ουάσινγκτον εξαντλείται.

Παράλληλα, σε ανάρτηση στο Truth Social έγραψε με

κεφαλαία γράμματα: «ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΑΝΕΥ ΟΡΩΝ», με

σαφές μήνυμα προς την Τεχεράνη.

«Μπορούμε να σκοτώσουμε 

τον Χαμενεΐ»

Η σεναριολογία περί πιθανής άμεσης εμπλοκής των

ΗΠΑ στη σύρραξη αυξάνεται. Ο 79χρονος Ρεπουμπλικάνος

πρόεδρος, η κυβέρνηση του οποίου άρχισε τον Απρίλιο

διαπραγματεύσεις με την Τεχεράνη για το ιρανικό πρό-

γραμμα πυρηνικής ενέργειας, ανεβάζει πολύ τους τό-

νους πλέον κι έφθασε στο σημείο να απειλήσει να δια-

τάξει να σκοτωθεί ο ανώτατος ηγέτης του Ιράν.

Οι ΗΠΑ «ξέρουν ακριβώς που κρύβεται ο ούτως

καλούμενος Ανώτατος Ηγέτης» του Ιράν, ο Αγιατολάχ

Αλί Χαμενεΐ, αλλά «δεν θα τον εξουδετερώσουμε

(σκοτώσουμε!), τουλάχιστον όχι τώρα».

Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετα-

νιάχου δηλώνει πως εάν σκοτωνόταν ο Ιρανός ανώτα-

τος ηγέτης Χαμενεΐ θα επερχόταν το «τέλος της σύγ-

κρουσης», ενώ καλεί τους Ιρανούς να εξεγερθούν εναν-

τίον του «τυραννικού» καθεστώτος.

Ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν έκρινε πως

«αλλαγή καθεστώτος» στο Ιράν θα ήταν συνώνυμη

του χάους», ενώ χαρακτήρισε «στρατηγικό σφάλμα»

την επιδίωξή της.

Μετά την έναρξη της ισραηλινής επίθεσης την Παρα-

σκευή, η Ουάσιγκτον γνωστοποίησε πως ενισχύει τις

«αμυντικές δυνατότητες» που έχει αναπτύξει στη Μέση

Ανατολή, στέλνοντας ιδίως εκεί το αεροπλανοφόρο

Nimitz.

Το Ιράν ορκίζεται περισσότερους 

βομβαρδισμούς

Το Ιράν ορκίζεται πως θα βομβαρδίζει το Ισραήλ

ακατάπαυστα μέχρι να τερματιστεί η επίθεσή του που

άρχισε τη 13η Ιουνίου.

Το Ισραήλ ισχυρίζεται  πως το Ιράν είναι σχεδόν έτοι-

μο να αποκτήσει πυρηνικά όπλα, κάτι που διαψεύδει

η Τεχεράνη, υπενθυμίζοντας πως είναι δικαίωμά της

να έχει πολιτικό πρόγραμμα πυρηνικής ενέργειας.

Από την περασμένη Παρασκευή η ισραηλινή Πολε-

μική Αεροπορία έχει βάλει στο στόχαστρο εκατοντά-

δες στρατιωτικές εγκαταστάσεις, πυρηνικές εγκατα-

στάσεις, έχει σκοτώσει πολλά από τα κορυφαία στε-

λέχη των ενόπλων δυνάμεων και επίσης επιστήμονες

ειδικευμένους στην πυρηνική ενέργεια. Την Τρίτη το

Ισραήλ ανακοίνωσε πως σκότωσε ακόμη έναν σημαν-

τικό ανώτατο αξιωματικό, τον Αλί Σαντμανί, στην Τεχε-

ράνη.

Οι βομβαρδισμοί έχουν επίσης στοιχίσει τη ζωή σε

πολλούς άμαχους σε αστικές ζώνες των δυο χωρών,

με τα θύματα να φθάνουν τα 224 στο Ιράν και τα 24

στο Ισραήλ, σύμφωνα με το γραφείο του πρωθυπο-

υργού Νετανιάχου.

Η βιβλική απειλή Χαμενεΐ 

και τι σημαίνει

Το Ιράν, ανταποδίδοντας τα κτυπήματα, εκτοξεύει

σωρηδόν βαλλιστικούς πυραύλους κατά του Ισραήλ,

που κατά 90% αποκρούονται από την ισραηλινή αεράμυ-

να. Παράλληλα,  προειδοποίησε τους κατοίκους του

Τελ Αβίβ και της Χάιφα να εκκενώσουν τις πόλεις ενώ

ο Χαμενεΐ, προχώρησε σε μία «βιβλική» απειλή κατά

του Ισραήλ, με την φράση «Η μάχη αρχίζει. Ο Αλί επι-

στρέφει στο Χαϊμπάρ».

Ήταν η πρώτη ανάρτηση του ανώτατου ηγέτη του

Ιράν μετά τις δηλώσεις Τραμπ γιαμπαράδοση.  Η δήλω-

ση αναφέρεται στον πρώτο ιμάμη του σιιτικού Ισλάμ

και την κατάκτηση της εβραϊκής πόλης Καϊμπάρ τον

7ο αιώνα. 

Η ανάρτηση συνοδεύεται από μια εικόνα ενός άνδρα

που κρατά ένα σπαθί και εισέρχεται σε μια πύλη 

που μοιάζει με κάστρο, με πύρινες γραμμές στον ου-

ρανό.

Οι Χούθι και αναζήτηση μεσαζόντων

Οι Χούθι της Υεμένης ανακοίνωσαν την Κυριακή

πως εκτόξευσαν δύο βαλλιστικούς πυραύλους εναν-

τίον του Ισραήλ, αναφέροντας για πρώτη φορά πως

ενήργησαν σε συντονισμό με την ηγεσία του Ιράν.

Αν και δεν υπάρχει καμία ένδειξη αποκλιμάκωσης

στη σύγκρουση Ισραήλ – Ιράν, η Wall Street Journal

έγραψε  πως η Τεχεράνη επιδιώκει επειγόντως να

πραγματοποιήσει συνομιλίες με τις ΗΠΑ και το Ισρα-

ήλ για να τερματίσει τον πόλεμο.

Σύμφωνα με το αμερικάνικο μέσο – που αντλεί τις

πληροφορίες του από αξιωματούχος στη Μέση Ανα-

τολή και την Ευρώπη – το Ιράν στέλνει μηνύματα μέσω

μεσαζόντων δηλώνοντας ανοιχτό στην επιστροφή στο

τραπέζι των διαπραγματεύσεων, αρκεί οι ΗΠΑ να μην

συμμετάσχουν στην επίθεση.

Πιθανή άμεση εμπλοκή ΗΠΑ 

με χρήση της βόμβας GBU-57

Αν ο Ντόναλντ Τραμπ επιλέξει όντως την εμπλοκή

της χώρας του στον πόλεμο, η ισχυρή αμερικανική

κατευθυνόμενη βόμβα, η GBU-57, βάρους 13,6 τόνων,

με γόμωση εκρηκτικές ύλες συνολικά σχεδόν 2,5 τόνων,

σχεδιασμένη για τη διάτρηση και τη διείσδυση σε

βάθος 61 μέτρων, θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί

για την καταστροφή υπόγειων εγκαταστάσεων του

ιρανικού προγράμματος πυρηνικής ενέργειας.

Η βόμβα GBU 57, το ισχυρότερο μη πυρηνικό όπλο

στο αμερικανικό οπλοστάσιο. Οι ΗΠΑ σήμερα πρα-

κτικά είναι η μοναδική στρατιωτική δύναμη που διαθέ-

τει όπλο ικανό να βάλει οριστικό τέλος στο πυρηνικό

πρόγραμμα της Τεχεράνης και συγκεκριμένα στην

τοποθετημένη στα έγκατα βουνού εγκατάστασης του

Φορντό.

Η βόμβα GBU 57 Massive Ordnance Penetrator (MOP)

είναι μία αμερικανική διατρητική βόμβα μαζικής ισχύος.

Με βάρος που αγγίζει τα 13.600 κιλά, αυτός ο γιγαν-

τιαίος «καταστροφέας οχυρών» έχει σχεδιαστεί για

να εξουδετερώνει εξαιρετικά βαθιά και ενισχυμένα

υπόγεια καταφύγια – στόχους που δεν επηρεάζονται

από τα συμβατικά όπλα.

Η GBU 57 κατασκευάστηκε από την Boeing για την

Πολεμική Αεροπορία των ΗΠΑ στις αρχές του 2000 και

θεωρείται το ισχυρότερο μη πυρηνικό όπλο στο αμε-

ρικανικό οπλοστάσιο. Φέρει πολεμική κεφαλή με πε-

ρισσότερα από 2.400 κιλά εκρηκτικών υλών και έχει

ικανότητα διείσδυσης που υπερβαίνει τα 60 μέτρα σε

ενισχυμένο σκυρόδεμα. Ο κύριος στόχος της; Εγκα-

ταστάσεις όπως το Φορντό, η υπόγεια μονάδα εμπλου-

τισμού ουρανίου του Ιράν, χωμένη βαθιά σε βραχώδες

έδαφος κοντά στην πόλη Κομ.

Ωστόσο, η χρήση της MOP δεν είναι απλή υπόθε-

ση. Το μόνο αεροσκάφος που μπορεί να τη μεταφέ-

ρει είναι το βομβαρδιστικό stealth B 2 Spirit. Παρότι

οι ΗΠΑ διαθέτουν μικρό αριθμό αυτών των βομβών

(περίπου 20), αυτές παραμένουν υπό αυστηρό στρα-

τηγικό έλεγχο. 

Το Ισραήλ, αν και διαθέτει εξελιγμένα μαχητικά και

προηγμένα οπλικά συστήματα, δεν έχει στην κατοχή

του ούτε τη βόμβα ούτε το βομβαρδιστικό που απαι-

τείται για την ενεργοποίησή της – πράγμα που σημαίνει

ότι για οποιαδήποτε επιχείρηση εναντίον υπόγειας

ιρανικής εγκατάστασης θα χρειαστεί άμεση υποστήριξη

από τις Ηνωμένες Πολιτείες.

Μέχρι σήμερα, η GBU 57 δεν έχει χρησιμοποιηθεί

ποτέ σε πολεμική επιχείρηση, παραμένοντας ως «τελευ-

ταία λύση» στο στρατηγικό οπλοστάσιο των ΗΠΑ. Ωστό-

σο, η ύπαρξή της αποτελεί ξεκάθαρο μήνυμα ισχύος

– και ένα εργαλείο πίεσης σε ένα εξαιρετικά εύθραυ-

στο γεωπολιτικό τοπίο.
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Τελεσίγραφο στο Ιράν για
«παράδοση άνευ όρων»…

Eπικαιρότητα



Είναι πραγματικά αξιοθρήνητο αυτό που συμβαίνει στην

Κύπρο με τις πολλαπλές συντάξεις και τη φορολόγηση

φιλοδωρημάτων των κρατικών αξιωματούχων που αφυ-

πηρετούν. Το φαινόμενο δεν είναι απλά εξοργιστικό αλλά

είναι και θέμα δημοκρατίας, ισότητος των πολιτών και

δικαιοσύνης. Αν από το νόμιμο κράτος της Κύπρου απου-

σιάζουν αυτά τα πλέον βασικά σε ένα δημοκρατικό πολίτε-

υμα μιας, προπάντων, ημικατεχόμενης χώρας, τότε για

ποιον αγώνα επιβίωσης ποιων μιλούμε;

Οι Κύπριοι βουλευτές, προκειμένου να συναινέσουν

στην πρόταση της κυβέρνησης για κατάργηση των πολ-

λαπλών συντάξεων, απαιτούν όπως το... αντισταθμιστικό

φιλοδώρημα – που κάκιστα εισηγήθηκε η κυβέρνηση –

παραμένει πλήρως αφορολόγητο. Γι' αυτό και συνήλθε η

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών ΚΕΚΛΕΙΣΜΕΩΝ

ΤΩΝ ΘΥΡΩN,  ώστε να μην είναι σε δημόσια... θέα τα αιτή-

ματα για προσωπικό οικονομικό όφελος και γίνουν ρεζίλι

στο λαό. Όλοι οι βουλευτές, κι αυτοί που θεατρινίζοντας

κόπτονται για διαφάνεια, εκβίασαν την κυβέρνηση ότι αν

δεν αποσυρθεί η πρόνοια για φόρο 15% στο εισόδημά τους,

όπως εισόδημα είναι και το «φιλοδώρημα», δεν θα ψηφίσουν

το κυβερνητικό νομοσχέδιο!!!

Σε όλα τα Συντάγματα των κρατών του κόσμου, σε όλες

τις κανονικές χώρες, απαγορεύεται να αποφασίζουν ευθ-

έως, με ψήφο, οι πολίτες για το ύψος του φόρου που θα

πληρώνουν. Στους βουλευτές γιατί να επιτρέπεται να

ψηφίζουν οι ίδιοι αν θα πληρώνουν ή όχι φόρο για εισο-

δήματά  τους; Πού είναι η δικαιοσύνη και η ισότητα των

πολιτών; Γιατί για την «ιερή κάστα» των βουλευτών να μην

ισχύει η φορολόγηση εισοδήματος;

Η πρόταση της κυβέρνησης – που τονίζουμε ξανά κακώς

έγινε – προέβλεπε ότι οι βουλευτές θα παίρνουν ως φιλοδώρη-

μα ποσό που υπολογίζεται με βάση το ¼ των τελευταίων

μηνιαίων απολαβών τους. Οι... βολευτές ζήτησαν να υπο-

λογίζεται με βάση το ½ των απολαβών, όπως ισχύει και

στους υπουργούς (θεωρούν τον εαυτό τους ανώτερο και

από υπουργό). Τελικά, συμβιβάστηκαν με ... βαριά καρ-

διά στο 1/3 αφού τους «έπεισε» ο Υπουργός Οικονομικών

ότι οι υπουργοί είναι πλήρους απασχόλησης ενώ οι βου-

λευτές, εκτός από part time, μπορούν να κάνουν και άλλοι

δουλειά. Σημειωτέον, οι βουλευτές είναι υποχρεωμένοι

να πηγαίνουν στην Ολομέλεια της Βουλής μια φορά τη βδο-

μάδα και να συμμετέχουν αμειβόμενοι extra σε κοινο-

βουλευτικές Επιτροπές (όταν θυμούνται ότι είναι μέλη!!!).

Κάποια «πονηρά» κόμματα είπαν ότι συμφωνούν με

την πρόταση της κυβέρνησης αλλά θα την... «εμβολιά-

σουν» με εισηγήσεις. Δηλαδή, θα την παραμορφώσουν,

θα της «αλλάξουν τα φώτα» (προσφιλής τακτική για κάποι-

ους...).

Η συνεδρία της Επιτροπής μπορεί να ήταν κεκλεισμέ-

νων των θυρών για να αποφευχθεί η κατακραυγή του

κόσμου κατά των βουλευτών, αλλά ουδέν κρυπτόν υπό

τον ήλιο. Γεγονός παραμένει ότι η απόφαση των... βολευ-

τών καταπατεί την αρχή της ισότητας των πολιτών, πλήτ-

τει τη φορολογική δικαιοσύνη και δημιουργεί ηθικά, πλέον,

διλήμματα σε όσους προσπαθούν να τηρούν τις υπο-

χρεώσεις τους, να μη φοροδιαφεύγουν και να αγωνίζον-

ται για την ελευθερία της πατρίδας.

ΗΡΑ

Ηανθρωπότητα, μετά τον πόλεμο κατά της θανατηφόρου

πανδημίας που έπληξε τους πάντες αλλά το τέλος αντιμε-

τωπίστηκε επιτυχώς, βρίσκεται τα τελευταία τρία χρόνια σε

μια άλλη κατάσταση πραγματικών πολέμων, που πάλι συνι-

στούν απειλή για όλους.

Οαδικαιολόγητος πόλεμος στην καρδιά της Ευρώπης, στην

Ουκρανία, λόγω της ακόρεστη επιθετικότητας Πούτιν, η

απρόβλεπτη εξέλιξη της σύγκρουσης στη Μέση Ανατολή με-

ταξύ του Ισραήλ και του «δαίμονα» του κακού (του Ιράν με τα

παρακλάδια του), οι βάρβαρες εμφύλιες διαμάχες στην 

Αφρική, δημιουργούν όχι μόνο αμέτρητα θανατηφόρου πλήγ-

ματα και ερείπια στις εμπόλεμες χώρες, αλλά οι συνέπειές των

συγκρούσεων επεκτείνονται, επηρεάζουν και τις υπόλοιπες

χώρες, κυρίως τις ευρωπαϊκές. Πλήττονται βασικά οι οικο-

νομίες των χωρών με αποτέλεσμα τα οικονομικά βάρη να με-

τακυλίονται στους πολίτες. Επίσης, κυρίως ευρωπαϊκές χώρ-

ες αναγκάζονται να δεχθούν πρόσφυγες που επιδιώκουν ασφα-

λές καταφύγιο αλλά την ίδια στιγμή διαβρώνονται οι κοινωνίες

και από κύματα μεταναστών, που προσπαθούν να φέρουν

στους νέους τόπους παράνομης ή νόμιμης εγκατάστασής 

τους τα δικά τους ήθη και τρόπο ζωής. Σε κάποιες περιπτώσεις

να επιβάλουν και το δικό τους νόμο της σαρίας. Όσοι καμώνον-

ται ότι δεν… επηρεάζονται, ας κοιμούνται τα βράδια με ανοι-

κτές πόρτες και παράθυρα…

Το πιο εφιαλτικό σενάριο, βέβαια, είναι να εξελιχθεί ο πό-

λεμος στη Μέση Ανατολή σε πυρηνικό ολοκαύτωμα. Εάν

οι αγιατολλάδες  αποκτήσουν πυρηνικά, δεν θα στοχεύσουν

μόνο το Ισραήλ, το οποίο διακηρύττουν ότι θέλουν να αφα-

νίσουν από το χάρτη.

Δυσκολευόμαστε να αποδεχθούμε ότι αυτή η εμπόλεμη κα-

τάσταση θα έχει διάρκεια και… εύρος. Έχουμε αμφιβολίες,

φόβους, διότι η παρούσα κάστα πολιτικών ηγετών στην Ευρώπη

και στην Αμερική δεν μας εφησυχάζει.

Οπόλεμος κατά της θανατηφόρας πανδημίας, που έπληξε

και τις οικονομίες των κρατών, κερδήθηκε για δύο λό-

γους: Πρώτον, επειδή ήταν ένα γενική πλήγμα, μια παγκόσμια

απειλή, αναγκαστικά επέβαλε συνεργασία και σύμπνοια.

Δεύτερον, διότι υπήρξαν άξιοι και ικανοί επιστήμονες που

ηγήθηκαν της προσπάθειας να βρουν λύσεις και τα κατάφε-

ραν σε χρόνο ρεκόρ.

Δυστυχώς, στις σημερινές πολεμικές συγκρούσεις η συνερ-

γασία για αντιμετώπισή τους δεν είναι ανάλογη του κιν-

δύνου που υφίσταται. Γίνεται η Σύνοδος των G7 και ο ηγέτης

της υπερδύναμης φεύγει μόνος του για να πάει να ασχολη-

θεί με το πρόβλημα αφήνοντας τους υπόλοιπους ηγέτες στο

περιθώριο. Και υβρίζει και από πάνω τον πρόεδρο της Γαλ-

λίας Μακρόν. Δεύτερον και κυριότερον, δεν υπάρχουν εκείνοι

οι άξιοι και οραματιστές ηγέτες, που να διαθέτουν ανάστημα

για να σηκώσουν «βάρος». Να συνεργαστούν και να εξεύ-

ρουν λύσεις.

Ηρωσική εισβολή στην Ουκρανία μπορούσε να αποφευχ-

θεί αν οι ηγέτες της τότε περιόδου δεν αποδεικνύονταν

μύωπες. Το ίδιο και στη Μέση Ανατολή Ο «δαίμων» του κα-

κού, το Ιράν, θα ήταν δυνατόν να τιθασευτεί προτού απλώσει

τα δηλητηριώδη πλοκάμια του παντού. Σήμερα πάσχουμε από

την ίδια έλλειψη.

Δεν υπάρχουν ηγέτες με αναγνωρισμένο «βάρος». Ιδίως

στις ΗΠΑ, όπου η κατάσταση είναι για γέλια. Ούτε, όμως,

και στην Ευρώπη έχουμε ηγέτες μεγάλου βεληνεκούς. Όταν

στην Ευρωπαϊκή Ένωση συζητούν να εντάξουν την Τουρκία

στην ευρωπαϊκή αρχιτεκτονική άμυνας για αντιμετώπιση της

ρωσικής απειλής, τι περιμένει ένας! Να είναι ανιστόρητοι, κα-

τανοητόν. Αλλά όχι και «θεόστραβοι». Δεν βλέπουν τη στάση

της Τουρκίας έναντι του Πούτιν; Δεν καταλαβαίνουν ότι ο Ερ-

ντογάν, με τη επιτήδεια ουδετερότητά του, στην ουσία είναι

αλληλέγγυος του Ρώσου προέδρου;

Μακάρι οι εμπόλεμες εξελίξεις κυρίως στη Μέση Ανατολή

να οδηγηθούν προς αποκλιμάκωση, ώστε να μη βιώσει

το παγκόσμιο αχαρτογράφητες συνέπειες.

“Ε”

Ευλογούν τα γένια τους οι... βολευτές της Κύπρου!

Α Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Κρίσιμες ώρες και άξιοι ηγέτες…

Στις 7 Οκτωβρίου 2023 το Ισραήλ υπέστη εις βάρος

του την μεγαλύτερη δολοφονική επιδρομή στην

ιστορία του με 1,200 πολίτες θύματα από την τρο-

μοκρατική Ισλαμιστική οργάνωση Χαμάς, μετά από

τα 6 εκατομμύρια Εβραίων που δολοφονήθηκαν

από τους Ναζί στο Ολοκαύτωμα του Δευτέρου Πα-

γκοσμίου Πολέμου.

Μετά από την ανωτέρω Ισλαμιστική επιδρομή,

οι Ισραηλινές Ένοπλες Δυνάμεις μπήκαν στην Λωρίδα

της Γάζας για να εξαρθρώσουν την Χαμάς και να

απελευθερώσουν τους 200 Ισραηλινούς πολίτες που

είχε απαγάγει η Χαμάς στις 7 Οκτώβρη. Ακολούθη-

σε η έναρξη επιθέσεων με ρουκέτες από την Χεσμπο-

λάχ του Λιβάνου και ακολούθως η επίσης επίθεση

με βαλλιστικούς πυραύλους από τους Χούθι της

Υεμένης.

Έκτοτε το Ισραήλ πολεμά είτε συνεχώς είτε κατά

περιόδους και με τις τρεις αυτές τρομοκρατικές Ισλα-

μιστικές οργανώσεις, που είναι βεβαίως παράνομα

στρατιωτικά παρακλάδια του Θεοκρατικού Ισλαμι-

κού καθεστώτος του Ιράν, διότι, όπως είναι γνωστό,

οι τρεις αυτές οργανώσεις χρηματοδοτούνται, εκπαι-

δεύονται και συντηρούνται εξ’ ολοκλήρου από τους

Αγιατολλάδες-Μουλλάδες του Ισλαμιστικού Ιράν. 

Συνεπώς το Ισραήλ πολεμά το Ιράν και τα παρα-

κλάδια του από τις 7 Οκτωβρίου 2023. Όμως,  από

τα ξημερώματα της Παρασκευής 13 Ιουνίου 2025,

αποφάσισε επιτέλους να επιτεθεί κατά μέτωπον με

σκοπό την καταστροφή των πυρηνικών εγκατα-

στάσεων του Ιράν. 

Θυμίζω ότι από την αρχή της εμπέδωσης του Ιρα-

νικού καθεστώτος το 1979, οι τότε Αγιατολλάδες-

Μουλλάδες αλλά και οι μετέπειτα ηγέτες του Θεο-

κρατικού καθεστώτος δήλωναν και συνεχίζουν να

δηλώνουν ότι έχουν μόνο ένα σκοπό: «Την διάλυση

και την εξαφάνιση του κράτους του Ισραήλ από τον

χάρτη!»  

Ο Βενιαμίν Νετανιάχου ως πρωθυπουργός του

Ισραήλ και από το βήμα της Γενικής Συνέλευσης του

ΟΗΕ με ένα απλό σχηματικό γράφημα είχε προει-

δοποιήσει εδώ και χρόνια ότι το Ιράν προχωρεί στα-

θερά στην ανάπτυξη πυρηνικών όπλων ενισχύον-

τας συνεχώς εμπλουτισμένο ουράνιο στα μυστικά

υπόγεια εργαστήρια του.

Ο Νετανιάχου, πρώτα επί Μπαράκ Ομπάμα και

αργότερα επί πρώτης θητείας Τραμπ και μετά επί

Μπάιντεν, είχε προσπαθήσει να πείσει τις ΗΠΑ σε

κοινή πορεία για την καταστροφή των ανωτέρω Ιρα-

νικών εργαστηριακών εγκαταστάσεων εμπλουτι-

σμένου ουρανίου. Δυστυχώς δεν κατάφερε να τους

πείσει.

Παράλληλα, όμως, δεν τα έβαλε κάτω. Δου-

λεύοντας παρασκηνιακά με την Ισραηλινή κρατική

μυστική οργάνωση Μοσάντ, δημιούργησε ένα τερά-

στιο υπόγειο δίκτυο κατασκόπων μέσα στο ίδιο το

Ιράν, πράγμα που χρησιμοποίησε επιτυχώς τα ξημε-

ρώματα της 13ης Ιουνίου 2025 επιτυγχάνοντας να

πλήξει στόχους με χειρουργική ακρίβεια.

Οι ΗΠΑ αναγκάστηκαν 

να συρθούν με το Ισραήλ

Παρά το γεγονός ότι ο Ισραηλινός πρωθυπουργός

ενημέρωσε εκ των προτέρων τον Αμερικανό πρόε-

δρο, το αεροπορικό κτύπημα της 13ης Ιουνίου είναι

κατά αποκλειστικότητα πρωτοβουλία και εκτέλεση

του Βενιαμίν Νετανιάχου, κάτι που είχε ως ιερό προ-

σωπικό σκοπό εδώ και δεκαετίες.

Θυμίζω ότι τόσο ο Βενιαμίν όσο και ο μεγαλύτε-

ρος του αδελφός Γιονάταν, είναι ήρωες του Ισραη-

λινού στρατού. Και οι δύο αδελφοί ήταν μέλη των

Ειδικών Δυνάμεων καταδρομέων. Ο Γιονάταν ως

λοχαγός ήταν ο αρχηγός της επιτυχημένης επιχείρη-

σης «Εντέμπε» τον Ιούλιο 1976 στο αεροδρόμιο

Εντέμπε της Ουγκάντας, όπου κατάφεραν να απε-

λευθερώσουν γύρω στους 100 Εβραίους ομήρους

που είχαν απαχθεί από αεροπειρατές της Οργάνω-

σης για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης. Ο μόνος

στρατιωτικός που σκοτώθηκε στην επιχείρηση «Εντέμ-

πε» ήταν δυστυχώς ο Γιονάταν Νετανιάχου, τον

οποίο το Ισραηλινό κράτος κήδευσε ως ήρωα.

Η απώλεια του μεγαλύτερου αδελφού στοίχισε

σοβαρά στον Βενιαμίν Νετανιάχου, αλλά αυτό το

δυσάρεστο γεγονός δεν τον κατέβαλε. Κατά την 

διάρκεια των σπουδών του στις ΗΠΑ, μόλις ξεσπούσε

πόλεμος Ισραήλ-Αράβων παρατούσε τις σπουδές

του στην μέση και πήγαινε αμέσως στο Ισραήλ για

να καταταχτεί ως εθελοντής αξιωματικός στις Ένο-

πλες Δυνάμεις. Τραυματίστηκε σοβαρά σε δύο περι-

πτώσεις.

Ο Νετανιάχου ως ο μακροβιότερος πρωθυ-

πουργός της χώρας, από τις 13 Ιουνίου 2025 δηλώνει

ότι το Ισραήλ μπήκε πλέον σε ένα άμεσο πόλεμο με

το Ισλαμιστικό Ιράν, και δεν πρόκειται να σταμα-

τήσει. Πρώτιστα βεβαίως για να διαλύσει τις πυρη-

νικές και άλλες στρατιωτικές υποδομές του Ιράν,

είτε παράλληλα να βοηθήσει με αυτό τον τρόπο «τον

φίλο Ιρανικό λαό να επαναστατήσει και να εκδιώξει

τους Αγιατολλάδες-Μουλλάδες από την εξουσία για

να επανέλθει εκ νέου μια φιλοδυτική κυβέρνηση

ξανά πίσω στο Ιράν». Είναι γνωστό άλλωστε ότι είναι

στενός προσωπικός φίλος του γιού και διαδόχου

του τέως Σάχη. 

Ο ρόλος των ΗΠΑ, 

Κίνας και Ρωσίας

Ήδη από την πρώτη μέρα της Ισραηλινής επίθε-

σης εναντίον του Ιράν, ισχυρές Αμερικανικές Αερο-

ναυτικές Δυνάμεις με αεροπλανοφόρα και άλλα

πλοία του Πολεμικού Ναυτικού των ΗΠΑ βρίσκον-

ται σε όλες τις διπλανές θάλασσες προς υποστήρι-

ξη του Ισραήλ, δηλ. στην Ανατολική Μεσόγειο, στην

Ερυθρά θάλασσα και στον Περσικό Κόλπο. 

Με απλά λόγια, το Ιράν είναι περικυκλωμένο από

τους Αμερικανούς. Ο Τραμπ  δήλωσε μόλις πρόσφα-

τα  «να μην τολμήσει το Ιράν να κτυπήσει τις Αμερι-

κανικές Δυνάμεις που βρίσκονται στην περιοχή!»

Παράλληλα, Κίνα και Ρωσία δεν έμειναν αμέ-

τοχες και ασυγκίνητες. Δήλωσαν ξεκάθαρα ότι υπο-

στηρίζουν πλήρως το Ισλαμιστικό Ιράν, με ό,τι αυτό

συνεπάγεται σε πολιτική, οικονομική και στρατιω-

τική βοήθεια. Όμως, η υποστήριξή τους δεν είναι

ανάλογη αυτής των ΗΠΑ προς το Ισραήλ. Να μην

ξεχνούμε βεβαίως και τον υφιστάμενο τριετή πόλε-

μο Ρωσίας-Ουκρανίας και την άκρως τεταμένη κατά-

σταση εναντίον της Ταϊβάν από την Κίνα στην Νότια

Κινεζική θάλασσα, σε αντιπαράθεση με τις ΗΠΑ.

Έχουμε δηλαδή σε όλα τα παγκόσμια μέτωπα,

μια πλήρη αντιπαράθεση των τριών μεγαλυτέρων

στρατιωτικών και πυρηνικών δυνάμεων της υφη-

λίου. Και οι τρείς αυτές υπερδυνάμεις είναι μόνιμα

μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, αν αυτό

λέει κάτι!

ΓΡΑΙΚΟΣ

Το Ισραήλ έναντι του Ιράν και ο
ρόλος των ΗΠΑ, Κίνας και Ρωσίας

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ
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THE CEREMONY TOOK PLACE

AT THE KING’S COLLEGE LONDON

Mrs Sasha Dugdale Awarded 2025
Runciman Prize for Greek-Inspired
Poetry Collection “The Strongbox”
In a packed Great Hall at King’s College London, the presti-

gious Runciman Award Ceremony took place on Friday evening,

13th June, celebrating literature, scholarly thought, and the

enduring bonds of friendship between Greece and the United

Kingdom.

The event, co-organized by King’s College and the Anglo-

Hellenic League, was held under the auspices and generous

sponsorship of the A.G. Leventis Foundation and the Athanasios

K. Laskaridis Philanthropic Foundation.

Named after the renowned British philhellene historian Sir

Steven Runciman, this year’s award was presented to distin-

guished poet, playwright, and translator Sasha Dugdale for her

significant contribution to promoting Greek history and culture

to English-speaking audiences through her poetry collection “The Strongbox”.

Accepting the award, Dugdale stated:"In The Strongbox, I sought to explore how Greek myths remain alive and

continue to shape our understanding of culture, war, and diversity. I used these myths to examine the impacts and

consequences of the modern tragedies we witness."

The ceremony culminated with an inspiring lecture by Professor Elias Papaioannou, a leading economist at

London Business School and member of the British Academy, titled: "Uprooting, Human Capital, and the Footprints

of Anatolia." Professor Papaioannou presented a rigorous analysis of the Asia Minor Catastrophe’s impact on

Greece’s human capital development. Through a multi-generational study, he demonstrated how refugees, despite

initial hardships, not only successfully integrated but also outperformed native Greeks in education, often pur-

suing fields with global relevance, such as medicine and engineering. His research sheds light on critical, timeless

issues of migration and social integration.

The event was graced by prominent figures from diplomatic, academic, and cultural spheres, including: Mr.

Ioannis Tsaousis, Greek Ambassador to the UK, Ms Myra Myrogianni, Secretary General for Diaspora Greeks and

Public Diplomacy, Professor Gonda Van Steen, Koraes Chair and Director of the Centre for Hellenic Studies at

King’s College London and Professor Kevin Featherstone, Honorary Greek Citizen, Chair of the Anglo-Hellenic

League, and former Director of the Hellenic Observatory at LSE.

The evening concluded with an official reception honoring attendees, including representatives of the Greek

diaspora, academia, diplomatic corps, and friends of Hellenic culture.

With a core message emphasizing historical memory, cultural continuity, and cross-cultural exchange, this

year’s Runciman Ceremony reaffirmed its role as an institution that unites nations through knowledge, language,

and the art of discourse.

Σ
ε μια κατάμεστη αίθουσα του ιστορικού Great Hall

στο King’s College London, πραγματοποιήθηκε το

βράδυ της Παρασκευής 13 Ιουνίου η καθιερωμένη

Τελετή Βράβευσης Runciman, τιμώντας τη λογοτεχνία,

την επιστημονική σκέψη και τους διαχρονικούς δεσμούς

φιλίας μεταξύ Ελλάδας και Ηνωμένου Βασιλείου.

Η εκδήλωση, που συνδιοργανώθηκε από το King’s

College και τη Βρετανο-ελληνική Ένωση (Anglo-Hellenic

League), τελούσε υπό την αιγίδα και την ευγενική χορη-

γία του Ιδρύματος Α.Γ. Λεβέντη και του Φιλανθρωπι-

κού Ιδρύματος Αθανασίου Κ. Λασκαρίδη.

Το Βραβείο Runciman 2025, το οποίο φέρει το όνομα

του σπουδαίου Βρετανού φιλέλληνα ιστορικού, βυζαν-

τινολόγου Sir Steven Runciman, απονεμήθηκε φέτος

στη διακεκριμένη ποιήτρια, θεατρική συγγραφέα και

μεταφράστρια Sasha Dugdale, για τη σημαντική συμβο-

λή της στην ανάδειξη της ελληνικής ιστορίας και πολι-

τισμού στο αγγλόφωνο κοινό μέσω της ποιητικής της

συλλογής “The Strongbox”.

Παραλαμβάνοντας το βραβείο, η Dugdale δήλωσε:

«Στο “Strongbox” προσπάθησα να εξετάσω πώς οι

ελληνικοί μύθοι παραμένουν ζωντανοί και συνεχίζουν

να διαμορφώνουν την αντίληψή μας για τον πολιτισμό,

τον πόλεμο και τη διαφορε-

τικότητα. Χρησιμοποίησα αυτούς

τους μύθους για να διερευνήσω

τις επιπτώσεις και τις συνέπειες

των σύγχρονων τραγωδιών που

βιώ-νουμε».

Η τελετή κορυφώθηκε με την

εμπνευσμένη διάλεξη του Καθη-

γητή Ηλία Παπαϊωάννου, δια-

κεκριμένου οικονομολόγου του

London Business School και μέ-

λους της Βρετανικής Ακαδημίας,

με τίτλο: «Ξεριζωμός, Ανθρώπι-

νο Κεφάλαιο και Αποτυπώμα-

τα της Ανατολίας». Ο καθηγητής

Παπαϊωάννου παρουσίασε με

επιστημονική σαφήνεια την επί-

δραση της Μικρασιατικής Κατα-

στροφής στη διαμόρφωση του

ανθρώπινου κεφαλαίου της σύγ-

χρονης Ελλάδας. Μέσα από πολ-

υεπίπεδη ανάλυση δεδομένων

τριών γενεών, ανέδειξε πώς οι

πρόσφυγες, παρά τις αρχικές

δυσκολίες, όχι μόνο ενσωμα-

τώθηκαν επιτυχώς αλλά και υπε-

ρείχαν εκπαιδευτικά σε σχέση

με τον γηγενή πληθυσμό, επι-

λέγοντας ειδικότητες με διεθνή

δυναμική όπως η ιατρική και η μηχανική. Η μελέτη του ρίχνει φως σε κρίσι-

μα και διαχρονικά ζητήματα μετανάστευσης και κοινωνικής ένταξης.

Η εκδήλωση τίμησε με την παρουσία τους εξέχουσες προσωπικότητες

από τον διπλωματικό, ακαδημαϊκό και πολιτιστικό χώρο. Μεταξύ των

παρευρισκόμενων ήταν: ο Έλληνας Πρέσβης στο Ηνωμένο Βασίλειο, κ.

Ιωάννης Τσαούσης, η Γενική Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού και

Δημόσιας Διπλωματίας, κα Μαΐρα Μυρογιάννη, η Καθηγήτρια Gonda

Van Steen, κάτοχος της Έδρας Κοραή και Διευθύντρια του Κέντρου

Ελληνικών Σπουδών στο King’s College London, καθώς και ο Καθηγητής

Kevin Featherstone, Επίτιμος Έλληνας Πολίτης, Πρόεδρος της Anglo-

Hellenic League και πρώην Διευθυντής του Ελληνικού Παρατηρητηρίου

στο LSE.

Η βραδιά έκλεισε με επίσημη δεξίωση προς τιμήν των παρευρισκό-

μενων, εκπροσώπων της Ελληνικής Διασποράς, της πανεπιστημιακής

κοινότητας, του διπλωματικού σώματος και φίλων του ελληνικού πολι-

τισμού.

Με βασικό μήνυμα την αξία της ιστορικής μνήμης, της πολιτιστικής

συνέχειας και της διαπολιτισμικής ανταλλαγής, η φετινή Τελετή Runciman

ανέδειξε τον ρόλο της ως ενός θεσμού που ενώνει έθνη μέσα από τη

γνώση, τη γλώσσα και την τέχνη του λόγου.

ΣΕ ΤΕΛΕΤΗ ΣΤΟ KING’ S COLLEGE ΤΟΥ ΛΟΝΔΙΝΟΥ

Στη Σάσα Ντάγκντεϊλ το Βραβείο
Runciman 2025

ΒΡΑΒΕΥΤΗΚΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΙΗΤΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΗ «THE STRONGBOX», 

ΕΝΑΣ ΥΜΝΟΣ ΣΤΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΛΟΓΟ

Πέμπτη 19 Ιουνίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 5Ομογένεια

Γράφει η 

Μαριλίνα  
Νταουντάκη

 
 

 

 

 

 

Η βραβευθείσα Σάσα Ντάγκντεϊλ 

με την ΓΓ Μάιρα Μυρογιάννη

Από δεξιά, ο

Πρεέσβης της

Ελλάδας Γιάννη

Τσαούσης, η ΓΓ

Αποδήμο

Ελληνισμού

Μάιρα Μυρο-

γιάννη και η

καθηγήτρια

Gonda Van

Steen, (κάτοχος

της Έδρας

Κοραή στο

King’s College
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Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Π
ραγματοποιήθηκε το Σάββατο, 14 Ιουνίου 2025,

στις 2μμ,  στην αίθουσα εκδηλώσεων του Ιερού

Ναού Αποστόλου Βαρνάβα, Wood Green, η Ετήσια

Γενική και Εκλογική Συνέλευση του Συνδέσμου Ελληνο-

ρθοδόξων Κοινοτήτων της Αρχιεπισκοπής Θυατείρ-

ων και Μεγάλης Βρετανίας.

Παρέστησαν ο Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Νικήτας, ο Πρό-

εδρος της Εθνικής Κυπριακής Ομοσπονδίας κ. Χρίστος

Καραολής και εκπρόσωποι Κοινοτήτων από το Λον-

δίνο και από άλλες πόλεις της Βρετανίας.

Μετά την προσέλευση και την εγγραφή των συνέ-

δρων ακολουθήθηκε η Ημερήσια Διάταξη, που περι-

ελάμβανε τα ακόλουθα:

– Προσευχή 

– Καλωσόρισμα από τον Πρόεδρο του Συνδέσμου και

της φιλοξενούσας Κοινότητας κ. Μάριο Μηναΐδη 

– Χαιρετισμό από τον Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων και

Μεγάλης Βρετανίας κ.κ. Νικήτα

– ́ Εκθεση Πεπραγμένων από τον Πρόεδρο του Συνδέ-

σμου κ. Μάριο Μηναΐδη

– Οικονομική ́ Εκθεση από τον Ταμία του Συνδέσμου

κ. Ιάκωβο Χειμώνα

– Ομιλία από τον π. Γρηγόριο με θέμα «Οι Ορθόδο-

ξοι νέοι και πώς να τους προσελκύσουμε στην

Εκκλησία του Κυρίου»

– Επεξήγηση κανονισμών, που διέπουν την εκλογική

διαδικασία για ανάδειξη του Κεντρικού Συμβου-

λίου και της Εκτελεστικής Επιτροπής (αξιωματούχων)

του Συνδέσμου από τον Πρόεδρο κ. Μάριο Μηνα-

ΐδη

– Ομιλία από τον Πρόεδρο του Συνδέσμου κ. Μάριο

Μηναΐδη με θέμα «Αρμοδιότητες και καθήκοντα

των Κηδεμόνων των Κοινοτήτων» 

– Εκλογή Προέδρου και μελών Κεντρικής και Εκτελε-

στικής Επιτροπής:

Πρόεδρος: Λούης Λοΐζου

Αντιπρόεδροι: Μάριος Μηναΐδης, Jason (Ιάσων)

Χαραλάμπους, Αλέξανδρος Παντελή

Γραμματέας: Σάββας Παυλίδης

Ταμίας: Ιάκωβος Χειμώνας

Βοηθός Ταμίας: Γεώργιος Σολομωνίδης

Γενική Σύμβουλος: Ιωάννα Χριστοδούλου

– Ομιλία νέου Προέδρου του Συνδέσμου κ. Λούη 

Λοΐζου

– Ανοικτή συζήτηση για θέματα, που αφορούν στη λει-

τουργία των Κοινοτήτων

– Προσευχή, ευχαριστίες και κλείσιμο των εργασιών

της Συνέλευσης από τον Αρχιεπίσκοπο κ.κ. Νική-

τα.

Η φιλοξενούσα Κοινότητα του Αποστόλου Βαρνά-

βα προσέφερε στους Συνέδρους πλούσια εδέσματα.

Νέο Κεντρικό Συμβούλιο του

Συνδέσμου Ελληνορθοδόξων

Κοινοτήτων Βρετανίας

Αιμοδοσία από την 
Οργάνωση Ελλήνων 

Επιστημόνων ΗΒ
Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Η Ειδική Κομματική Οργάνωση (Ε.Κ.Ο.) Επιστημό-

νων Ηνωμένου Βασιλείου οργάνωσε με επιτυχία εθε-

λοντική αιμοδοσία το Σάββατο 14 Ιουνίου στο She-

pherd's Bush Donor Centre εντός του Westfield Shop-

ping Centre.

Κύριος στόχος της δράσης ήταν η κοινωνική ευαι-

σθητοποίηση για το δώρο ζωής που λέγεται εθελον-

τική αιμοδοσία.

Όραμα των στελεχών της οργάνωσης αποτελεί η

εξέλιξη της δράσης σε ετήσιο θεσμό στον οποίο προ-

οδευτικά θα μετέχουν και άλλες παροικιακές ορ-

γανώσεις.

Η επιλογή της ημέρας είχε συμβολικό χαρακτήρα

αφού η 14η Ιουνίου έχει καθιερωθεί ως Παγκόσμια

Ημέρα του Εθελοντή Αιμοδότη από τον Παγκόσμιο

Οργανισμό Υγείας (Π.Ο.Υ.).

Μετά την ολοκλήρωση της αιμοδοσίας ακολούθη-

σε κοινωνική συνάντηση των μελών. 

Η Ε.Κ.Ο. Επιστημόνων Η.Β. ιδρύθηκε το 2019 και

υπάγεται στην Γραμματεία Ειδικών Κομματικών Ορ-

γανώσεων της Νέας Δημοκρατίας. Αποτελεί αδιαμ-

φισβήτητα τη μεγαλύτερη οργάνωση στο Η.Β. σε επίπε-

δο ενεργών μελών του κόμματος και κατ' επέκταση

είναι η μεγαλύτερη ελληνική κομματική οργάνωση

στο Η.Β. καθώς και μια από τις μεγαλύτερες ελληνι-

κές κομματικές οργανώσεις στο εξωτερικό γενικότε-

ρα.

Πρόεδρος και ιδρυτής της Οργάνωσης είναι ο  Μιχά-

λης Αράπης (LLB, LLM, MA).  Είναι νομικός με μετα-

πτυχιακά στο Διεθνές Εμπορικό Δίκαιο και στον το-

μέα του Κυβερνοεγκλήματος και της Τρομοκρατίας.

Ο νέος πρόεδρος των Ελληνορθοδόξων Κοινοτήτων Λούης Λοϊζου είναι και πρόεδρος της Ελληνορθόδοξης 

Κοινότητας των Δώδεκα Αποστόλων στο Hatfield της ευρύτερης περιφέρειας Λονδίνου, 

όπου ιερατικός προϊστάμενος είναι ο πατήρ Ιωσήφ Παλιούρας (αριστερά)

Ο Αρχιεπίσκοπος Νικήτας απευθύνει χαιρετισμό στη Συνέλευση. 

Δίπλα του ο απελθών πρόεδρος Μάριος Μηναΐδης

Η νέα Εκτελεστική Επιτροπή του Συνδέσμου Ελληνορθοδόξων Κοινοτήτων. Καθήμενοι εξ αριστερών, Σάββας

Παυλίδης, Μάριος Μηναϊδης, Αρχιεπίσκοπος Νικήτας, Λούης Λοΐζου, Μάριος Σολομωνίδης. Ιστάμενοι εξ αριστε-

ρών, Ιωάννα Χριστοδούλου, Ιάσων Χαραλάμπους, Αλέξανδρος Παντελή, Ιάκωβος Χειμώνας.
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Τ
ο γνωστό κτήριο του πρώην Fenwick, στην πλέον

προνομιακή περιοχή του κεντρικού Λονδίνου, το

Mayfair, που απέκτησε το 2023 η γνωστή εταιρεία

Lazari Investments έναντι ποσού 430 εκατομμυρίων

λιρών, ενοικιάστηκε πρόσφατα, με πολυετές συμβό-

λαιο, σε διεθνή αμερικανικό Νομικό Οίκο με τίμημα

πολλά εκατομμύρια κατ’ έτος.

Το ιστορικό αυτό κτήριο, ηλικίας 181 ετών, που με-

τονομάστηκε The Lazari Building, τυγχάνει πλήρους

εσωτερικής ανακαίνισης, διαμόρφωσης και επέκτα-

σης με ανέγερση ακόμα πέντε ορόφων, διαθέτοντας

συνολικά 9 πατώματα και επιπρόσθετα υπόγειο όρο-

φο. Η χωρητικότητα των γραφείων είναι 115 χιλιάδες

τετραγωνικά πόδια, συν 35,800 τετραγωνικά πόδια

που θα ενοικιαστούν ως καταστήματα λιανικής πώλησης.

Το ενοικιαστήριο συμβόλαιο, που θα ισχύσει από

το 2028, υπογράφηκε με τους McDermott & Emery

στη Νέα Υόρκη στις 13 Ιουνίου. Εκ μέρους της Lazari

Investments τη συμφωνία υπέγραψαν οι ιδιοκτήτες -

Διευθύνοντες Σύμβουλοι Λεωνίδας και Νίκος Λαζα-

ρή. Σημειώνεται ότι για το κεντρικό Λονδίνο σπάνια

υπογράφονται τέτοια πολυετή συμβόλαιο αυτού του

μεγέθους.

Ο Οίκος McDermott ήδη διατηρεί γραφεία στο Λον-

δίνο και στοχεύει σε διεύρυνση των νομικών δρα-

στηριοτήτων του στο Ηνωμένο Βασίλειο και στην

Ευρώπη με βάση το Λονδίνο. Με την ενοικίαση, ο αμε-

ρικανικός Οίκος θα αποκτήσει όλα τα γραφεία από τον

2ο έως τον 9ο όροφο.

Τη διαμόρφωση και επέκταση του κτηρίου έχουν

αναλάβει οι διεθνούς φήμης αρχιτέκτονες Foster &

Partners. Οι εργασίες θα περατωθούν πλήρως το 2028.

Το συνολικό κόστος, μαζί με την αγορά, υπολογίζεται

περίπου σε ένα δισεκατομμύριο λίρες. Το κτήριο, 

εκτός από γραφεία και καταστήματα, θα διαθέτει άνε-

το χώρο υποδοχής, εσωτερικά και εξωτερικά μπαλ-

κόνια, γυμναστήριο, αποδυτήρια, καφετέρια, bar και

χώρο στάθμευσης ποδηλάτων. Επιπλέον, στην οροφή

του κτηρίου θα δημιουργηθεί κήπος (rooftop garden).

Μιλώντας εκ μέρους της Lazari Investments, ο

Λεωνίδας Λαζαρή είπε ότι η απόκτηση του κτηρίου

Fenwick είναι μια μοναδική ευκαιρία για μια νέα ανά-

πτυξη σε έναν ιστορικό χώρο στην πιο ακριβή εμπορ-

ική περιοχή του Λονδίνου. 

«Είναι ευθύνη μας», είπε, «να δημιουργήσουμε

σύγχρονα γραφεία και άνετα εμπορικά καταστήματα,

τα οποία θα είναι περιζήτητα και ταυτόχρονα θα συνά-

δουν με το ιστορικό περιβάλλον της περιοχής». 

Ο κ. Λαζαρή τόνισε ότι «ο Οίκος McDermott πλη-

ροί όλα τα κριτήρια μιας υψηλού επιπέδου και διε-

θνούς εμβέλειας εταιρείας, με την οποία θα μετατρέ-

ψουμε το κτήριο του πρώην Fenwick σε μοναδικά σύγ-

χρονα και ελκυστικά γραφεία τόσο για τους εργαζό-

μενους όσο και για τους πελάτες τους».

Το εμβληματικό κτήριο Fenwick,

ιδιοκτησίας Λαζαρή, ενοικιάστηκε

σε αμερικανικό Νομικό Οίκο

Οι Διευθύνοντες Σύμβουλοι της LAZARI Investments, Λεωνιδας (αριστερά) και Νίκος Λαζαρή

Το εμβληματικο κτίριο πρώην Fenwick - νυν Lazari Building
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Λάβαμε το ακόλουθο Δελτίο Τύπου:

Η
Γενική Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού και

Δημόσιας Διπλωματίας, κα Μάιρα Μυρογιάν-

νη, επισκέφθηκε το Λονδίνο όπου συμμετείχε στην

τελετή απονομής των βραβείων Runciman του An-

glo-Hellenic League, καθώς και στην εκδήλωση του

Hellenic Tech Innovation. Επίσης, επισκέφθηκε το

Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης και το King’s College

London και πραγματοποίησε επαφές με εκεί ακαδ-

ημαϊκούς και ομογενειακούς φορείς. 

Ειδικότερα, η κα Μυρογιάννη, στο πλαίσιο της πο-

λιτικής ενίσχυσης των Ελληνικών Εδρών στο εξωτερ-

ικό επισκέφθηκε το Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης και

πραγματοποίησε συνάντηση με τους καθηγητές Κώστα

Σκορδύλη, Ανώτερο Λέκτορα Νεοελληνικής Γλώσσας

της Σχολής Μεσαιωνικών και Νέων Γλωσσών του Πα-

νεπιστημίου, και Παντελή Μιχελάκη, Αναπληρωτή

Καθηγητή και Διευθυντή του Αρχείου Παραστάσεων

Ελληνικού και Ρωμαϊκού Δράματος. 

Η συζήτηση περιστράφηκε γύρω από τους τρό-

πους προώθησης των ελληνικών σπουδών και της δια-

τήρησης της ελληνικής πολιτιστικής κληρονομιάς στο

Ηνωμένο Βασίλειο. 

Κατά την επίσκεψή της στην Οξφόρδη η κα Μυρο-

γιάννη είχε την ευκαιρία να επισκεφθεί τις ελληνικές

και κυπριακές συλλογές του Ashmolean Museum στην

Οξφόρδη.

Στο ίδιο πλαίσιο, η κυρία Μυρογιάννη παρακο-

λούθησε την ελληνική παράσταση «Ηλέκτρα» του

Ελληνικού Έργου (Greek Play) του King's College, το

οποίο αποτελεί ετήσια παράδοση από το 1953 και

είναι η μόνη παραγωγή στη χώρα που παίζεται κάθε

χρόνο με απαγγελία και στο πρωτότυπο ελληνικό κείμε-

νο, ενώ συνομίλησε με καθηγητές και φοιτητές για

συνεργασία στον τομέα του πολιτισμού μέσω του

αρχαίου ελληνικού δράματος. 

Κατά την τελετή απονομής του Βραβείου Runciman

2025, που διοργανώθηκε από το Anglo-Hellenic League

σε συνεργασία με το King’s College London, η κυρία

Μυρογιάννη απηύθυνε χαιρετισμό και αναφέρθηκε,

μεταξύ άλλων, στην προστιθέμενη αξία του υψηλού

κύρους βραβείου, το οποίο αποτελεί απόδειξη των

διαρκών δεσμών μεταξύ του Ηνωμένου Βασιλείου και

της Ελλάδας και συμβάλλει στη διατήρηση και την εν-

δυνάμωση του Ελληνισμού παγκοσμίως. Είχε, δε, την

τιμή να απονείμει το βραβείο στη νικήτρια συγγρα-

φέα κα Sasha Dugdale για το έργο της «The Strongbox». 

Επίσης, η Γενική Γραμματέας συμμετείχε σε εκδή-

λωση, που διοργανώθηκε από το Hellenic Tech Network

σε συνεργασία με την Ελληνική Πρεσβεία στο Λον-

δίνο, με τίτλο «Το μέλλον της εκπαίδευσης υπό το

πρίσμα της Τεχνητής Νοημοσύνης», όπου η κυρία

Μυρογιάννη αναφέρθηκε στην ολοκληρωμένη εθνι-

κή στρατηγική για την Τεχνητή Νοημοσύνη της Ελλά-

δας, ενώ επεσήμανε ότι η Γενική Γραμματεία Απόδη-

μου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας, στο πλαίσιο

της στρατηγικής της κυβέρνησης για την Δημόσια Δι-

πλωματία,  αξιοποιεί τις ψηφιακές τεχνολογίες για να

ενισχύσει τους δεσμούς με την Ομογένεια και να προ-

ωθήσει την εικόνα της Ελλάδας στο εξωτερικό.

Στο Λονδίνο και την Οξφόρδη 
η ΓΓ Αποδήμου Ελληνισμού

ΤΟΥ ΘΥΜΙΟΥ ΤΣΙΚΝΗ

Εξαιρετική επιτυχία σημείωσαν οι εργασίες του

30ου επετειακού Συνεδρίου Ελλήνων Εκπαιδευτικών

Ευρώπης (ΣEEE) που άνοιξε με χαιρετισμό της Υπο-

υργού Παιδείας Σοφίας Ζαχαράκη και ολοκληρώθη-

κε με συμμετοχή στον διάλογο μαθητών Γυμνασίου. 

Το Συνέδριο διεξήχθη υπό την Αιγίδα της Πρεσβείας

της Ελλάδος στο Βέλγιο, τον Απρίλιο του 2025, στην

παρουσία της Πρέσβεως Σοφίας Γραμματά, η οποία

απηύθυνε σύντομο χαιρετισμό. Οι στόχοι του Συνε-

δρίου ικανοποιήθηκαν πλήρως από τις προσεγγίσεις,

τις τοποθετήσεις των ομιλητών και τις παρεμβάσεις

των συνέδρων επί του κεντρικού θέματος: «Η Εκπαι-

δευτική Διαδικασία στην Εποχή της Τεχνητής Νο-

ημοσύνης – Προκλήσεις και Εμπειρίες στην Ευρω-

παϊκή Ένωση». 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το πρόγραμμα οι «θε-

σμικοί» εκπρόσωποι (Υπουργός Παιδείας, Ηνωμένα

Έθνη, Ευρωπαϊκά Όργανα) τόνισαν μεταξύ άλλων:

• Η Υπουργός Παιδείας Σοφία  Ζαχαράκη, τόνισε

ότι το Υπουργείο Παιδείας αναγνωρίζει το διακύβε-

υμα, και αναπτύσσει ένα φιλόδοξο και πολυεπίπεδο

σχέδιο αξιοποίησης της τεχνητής νοημοσύνης στην εκ-

παίδευση με την εισαγωγή, μεταξύ άλλων του θεσμού

του Ψηφιακού Φροντιστηρίου.  

• Ο Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και

Κοινωνικής Επιτροπής Aurel Laurențiu Plosceanu, τό-

νισε ότι η «ενσωμάτωση της Τεχνητής Νοημοσύνης θα

είναι επιτυχής μόνο εφόσον οι εργαζόμενοι εμπι-

στεύονται και αποδέχονται τις σχετικές τεχνολογίες

κάτι που ισχύει και για την εκπαίδευση, δηλαδή οι εκ-

παιδευτικοί, οι σπουδαστές-μαθητές και οι γονείς πρέ-

πει να συμμετέχουν στη συζήτηση κατά την εφαρμο-

γή εργαλείων που βασίζονται στην ΤΝ σε μαθησιακά

περιβάλλοντα».  

• Ο Καθηγητής και Ευρωβουλευτής Γιάννης Μα-

νιάτης, υπογράμμισε ότι «Βρισκόμαστε στην αυγή μιας

απολύτως νέας εποχής, με άγνωστες εξελίξεις και άγ-

νωστες επιπτώσεις στις λειτουργίες των κοινωνιών οι

οποίες έχουν με τη σειρά τους απρόβλεπτες συνέπει-

ες στη διαμόρφωση προσωπικοτήτων και ατομικών

συμπεριφορών».  

• Ο Καθηγητής και Ευρωβουλευτής Νικόλας Φα-

ραντούρης υπογράμμισε στη διαδικτυακή του πα-

ρέμβαση την αναγκαιότητα συνέχισης των ΣΕΕΕ με εν-

δεχόμενη ευρύτερη συμμετοχή του Ευρωπαϊκού Κοι-

νοβουλίου.    

• Ο Ακαδημαϊκός Καθηγητής Λάμπρος Κουλουμπα-

ρίτσης επεσήμανε σε γραπτό μήνυμά του το γεγονός

ότι «η παιδεία χρειάζεται πέρα από τη χρήση της

τεχνητής νοημοσύνης και την αυθεντική γνώση των

προελεύσεων με κριτική σκέψη, δηλαδή πρέπει να μά-

θουν οι νέοι να ξεχωρίζουν τα πράγματα, να διακρίνουν

τι είναι δυνατό να υλοποιηθεί και να ξεκαθαρίζουν τις

καταστάσεις με ανάλυση των επιπτώσεων και των κιν-

δύνων».  

• Τέλος, ο Μητροπολίτης Αχαΐας κ. Αθανάσιος, στη

διαδικτυακή του παρέμβαση επεσήμανε την ανάγκη

ιδιαίτερης προσοχής όλων των εμπλεκόμενων φορέων

γύρω από το θέμα της Τεχνητής Νοημοσύνης ώστε να

δώσουν ιδιαίτερη σημασία στην ηθική διάσταση κα-

τά την εφαρμογή της.

Συμπερασματικά, όλοι οι θεσμικοί ομιλητές τόνι-

σαν την εξαιρετική επικαιρότητα του θέματος του Συνε-

δρίου και της σπουδαιότητας του για εκπαιδευτικούς

και μαθητές όλων των βαθμίδων, ιδιαίτερα στην Ευρω-

παϊκή Ένωση, όπου η προσπάθεια δημιουργίας ρυθ-

μιστικού θεσμικού πλαισίου για τη χρήση της Τεχνητής

Νοημοσύνης είναι αυτονόητη προτεραιότητα όλων

των κρατών-μελών. Τόσο οι εισηγήσεις και τοποθε-

τήσεις των ειδικών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ.κ.

Thillay, Παπαϊωάννου, Πετρίδου, Παναγόπουλου,

Κρητικού, όσο και οι εισηγήσεις της Συντονίστριας

Εκπαίδευσης κας Καψάλα και μάχιμων εκπαιδευτικών

από σχολεία του εξωτερικού και της Ελλάδας κ.κ. Κό-

νια, Πασχαλίδου Π. και Πασχαλίδου Κ., Καβανόζη,

Σωτηρόπουλου, Πασιά, Τσολοπούλου και Λουτρια-

νάκη, βρίσκονται αναρτημένες στον ιστότοπο του Συνε-

δρίου.

Μεταξύ των συμπερασμάτων που επεξεργάστηκαν

τα μέλη της Επιστημονικής Επιτροπής κ.κ. Κλάδη και

Στόγιος καταγράφονται τα ακόλουθα: 

Η ανάγκη συμβολής της Τεχνητής Νοημοσύνης στην

ενίσχυση των δεξιοτήτων των μαθητών και τον συνο-

λικό εγγραμματισμό τους αλλά ταυτόχρονα να μην πε-

ριορίζει την κριτική και δημιουργική σκέψη τους. 

Σχετικά με το πολιτικό επίπεδο προτείνεται η επίσπευ-

ση πρωτοβουλιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για ρύθ-

μιση της ψηφιακής πραγματικότητας καθώς και επι-

σήμανση του κινδύνου από τη συγκέντρωση της Τεχνητής

Νοημοσύνης σε «λίγα χέρια». 

Το επετειακό 30ο Συνέδριο Ελλήνων Εκπαιδευτικών

Ευρώπης (ΣΕΕΕ) ολοκλήρωσε με την υλοποίησή του

έναν κύκλο δράσεων που είχε αναφορά την έδρα των

Ευρωπαϊκών Οργάνων στις Βρυξέλλες. Προβλέπεται

στη συνέχεια του μελλοντικού σχεδιασμού του να διευ-

ρυνθούν οι δράσεις με πρωτοβουλίες του ΣΕΕΕ και σε

άλλες περιοχές της Ευρώπης οι οποίες έχουν δείξει με-

γάλο ενδιαφέρον.

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΕΛΛΗΝΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΕΥΡΩΠΗΣ

Περισσότερη Ευρώπη και στην Τεχνητή Νοημοσύνη
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Βρέθηκα ξανά, δυο φορές, το τελευταίο διά-

στημα, στο 23ο Δημοτικό Σχολείο Λάρισας – «Ευαγό-

ρας Παλληκαρίδης». Την πρώτη φορά για να πα-

ρακολουθήσω τις εκδηλώσεις επί τη ευκαιρία της

λήξεως της σχολικής χρονιάς 2024-2025. Και τη

δεύτερη για να παρευρεθώ στην εκδήλωση με

συνδιοργανωτές τον Σύλλογο Διδασκόντων, τον

Σύλλογο Γονέων & Κηδεμόνων και τους μαθητές

της Στ΄ τάξης (η τελευταία τους γιορτή σε αυτό το

υπέροχο από κάθε άποψη Σχολείο), με τίτλο «Αποχαι-

ρετούμε το ΔΗΜΟΤΙΚΟ». 

Η αυλαία μιας υπέροχης σχολικής διαδρομής

έπεσε, φέροντας στη μνήμη μας τις μεγάλες στιγ-

μές που αυτά τα παιδιά μας χάρισαν πέρσι και όλα

τα προηγούμενα χρόνια. Μουσικά αφιερώματα,

εκδρομές σε μέρη ιστορικά, επισκέψεις σε μου-

σεία, βιβλιοθήκες… Αποκορύφωμα όλων αυτών

ήταν οι περσινές εκδηλώσεις με την ευκαιρία της

ονοματοδοσίας του Σχολείου σε "Ευαγόρας Παλ-

ληκαρίδης", με την παρουσία της έντιμης Υπουρ-

γού Παιδείας της Κύπρου κ. Αθηνάς Μιχαηλίδου.

Όμως, η σχέση του Σχολείου με την μαρτυρική Με-

γαλόνησο πάει αρκετά χρόνια πίσω, όταν στο 23ο

Δημοτικό Λάρισας «Ευαγόρας Παλληκαρίδης»,

δημιουργήθηκε ειδικό τμήμα στη βιβλιοθήκη του

-που φέρει το όνομα της μεγάλης Ελληνίδας πε-

ζογράφου και συγγραφέως Άλκης Ζέης-, αφιερω-

μένο στην Μεγαλόνησο. 

Στην πρώτη εκδήλωση έλαβαν μέρος όλα τα

παιδιά του Σχολείου. Ήταν μια εκδήλωση γεμάτη

Παράδοση. Τα παιδιά χόρεψαν και τραγούδησαν

υπέροχα! Μια εξαιρετική μουσικοχορευτική πα-

ράσταση που καθήλωσε όσους την παρακολούθησαν.

Όλοι οι συντελεστές της δούλεψαν με μεράκι και

αυταπάρνηση. Δεν εξηγείται διαφορετικά, πως τό-

σο μικρά παιδιά απέδωσαν υπέροχα τους ρό-

λους που τους ανατέθηκαν. Ας μη ξεχνάμε πως μι-

λάμε για μικρά παιδιά, επτά έως δώδεκα ετών! 

Η επιλογή των Δασκάλων να παρακινήσουν το-

υς μικρούς μαθητές τους να ασχοληθούν με την

παράδοση είναι σίγουρα μια ενέργεια που δίνει

πολλές ελπίδες για την επόμενη μέρα. Διότι η πα-

ράδοση, ο αθλητισμός και κάθε είδους πολιτιστι-

κή δραστηριότητα αποτελούν βασικές προϋποθέ-

σεις που προστατεύουν τους νέους μας από τους

πολυάριθμους κινδύνους που ελλοχεύουν σήμε-

ρα παντού. 

Η δεύτερη εκδήλωση ήταν αφιερωμένη στα

παιδιά που τον Σεπτέμβριο θα ανοίξουν τα φτερά

τους για να πετάξουν σε άλλους πιο μακρινούς

ουρανούς! Περίμενα να τα δω χαρούμενα και χα-

μογελαστά. Ωστόσο, πίσω από το χαμόγελο τους

είδα μάτια δακρυσμένα, καθώς ένοιωθαν ότι θα

αποχωριστούν το αγαπημένο τους Σχολείο και 

τους ξεχωριστούς τους Δάσκαλους. Τους Δασκά-

λους τους που ήταν πραγματικά κάτι περισσότε-

ρα από δεύτεροι γονείς τους. 

Είναι τα παιδιά που δούλεψαν για να μας πα-

ρουσιάσουν ένα υπέροχο καλλιτεχνικό πρόγραμ-

μα αφιερωμένο στον Ήρωα τους (όπως δηλώνουν

τα ίδια), τον Ευαγόρα Παλληκαρίδη και την Κύπρο

μας. Τον Ευαγόρα Παλληκαρίδη, ο οποίος μέσα

στην σύντομη ζωή του που κράτησε μόλις δεκα-

οκτώ χρόνια, έκανε τόσα πολλά, που άλλοι δεν 

προλαβαίνουν να κάνουν ακόμα κι αν ζήσουν δε-

καοκτώ αιώνες... Τον Ευαγόρα που ανακάτεψε τον

ιδρώτα και το αίμα του με το χώμα και το μετέτρ-

εψε σε λίπασμά Λευτεριάς. 

Τους είπα πως η στενοχώρια δεν έχει θέση σε

τέτοιες στιγμές της ζωής μας. Ότι η ζωή είναι ένας

μεγάλος δόμος με πολλές μικρές και μεγάλες δια-

δρομές, σε μια διαρκή πορεία, που θέλουμε δεν

θέλουμε, είτε μας αρέσει είτε όχι, εύκολα ή δύσκο-

λα θα την περπατήσουμε: Νηπιαγωγείο, Δημο-

τικό, Γυμνάσιο Λύκειο, Πανεπιστήμιο, ύστερα βου-

τιά στην βιοπάλη και η δημιουργία της δικής μας

οικογένειας. Κάθε αρχή δύσκολη και κάθε τέλος

η αρχή μιας νέας δοκιμασίας. Τα πράγματα δεν

έρχονται πάντα όπως τα ονειρευόμαστε. Τίποτε

δεν γίνεται από μόνο του, τίποτε δεν μας χαρίζε-

ται … Σίγουρα όμως όλα τα εμπόδια διαλύονται

και συντρίβονται μπροστά στον αγώνα για μια

καλύτερη κοινωνία ….

Μόνο συγκίνηση και υπερηφάνεια νοιώθουμε

γι' αυτά τα παιδιά, τους γονείς και τους Δασκά-

λους τους!!! Πορεύονται για το Γυμνάσιο, παίρ-

νοντας μαζί τους όχι μόνο τις γνώσεις, αλλά και τα

ανεπανάληπτα βιώματα που διαμόρφωσαν τον

χαρακτήρα τους. Είμαι βέβαιος πως στο μέλλον

θα μας χαρίσουν κι  άλλες πολλές μεγάλες επιτυ-

χίες! 

Υστερόγραφο: Δώσαμε την υπόσχεση πως δεν

θα χαθούμε. Το Σχολείο, είπα στα παιδιά είναι ένα

ακόμα Σχολείο της Κύπρου. Γιατί και η Κύπρος είναι

Ελλάδα! 

Δρ Αυγουστίνος (Ντίνος) Αυγουστή
Ακαδημαϊκός - Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

Από το Μονάγρι Λεμεσού

Το Δημοτικό Σχολείο «Ευαγόρας Παλληκαρίδης»

Λάρισας, πρότυπο σχολείο του Ελληνισμού

2025 #HandsOffCyprus E-Campaign –
Email your MP about Cyprus

https://cypriotfederation.org.uk/mp
The National Federation of Cypriots in the UK has launched its annual #HandsOffCyprus

email campaign ahead of the 51st anniversary of Turkey’s illegal invasion and contin-

ued occupation of Cyprus on 20 July. This dark anniversary is an active reminder for

everyone to redouble their efforts for a free, united Cyprus. 

This year’s campaign comes at a crucial time, with over 50% of MPs newly elected,

increased international engagement in Cyprus negotiations, and ongoing efforts to

restart talks based on the agreed UN framework.

The campaign urges members of the UK’s Cypriot diaspora and friends of Cyprus to

send an automatically generated email to their local MP. This email informs MPs about

the ongoing occupation of Cyprus and asks them to support efforts for a free, united

Cyprus and to hold Turkey accountable for its actions.

President Nikos Christodoulides and Turkish Cypriot leader Ersin Tatar, along with

the UN Secretary-General and Guarantor Powers, held talks in Geneva in March. They

agreed on confidence-building measures and a follow-up meeting in July. As a Guarantor

Power, the UK plays a key role – and so does our diaspora.

Taking part in the campaign takes less than 30 seconds and can make a huge dif-

ference by sending a clear signal to your elected representative and the UK Government.

To send your message to your MP, visit the link https://cypriotfederation.org.uk/mp

Λάβαμε την ακόλουθη πληροφόρηση:

Η Κοινότητά μας διοργανώνει και πάλι όπως κάθε χρόνο την Ετή-

σια Ερανική Καλοκαιρινή Εκδήλωση ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΛΕΝΤΙ στην Κοι-

νοτική μας Αίθουσα και στους εξωτερικούς της χώρους την 29η Ιου-

νίου 2025. (Διεύθυνση: London Road, Stony Stratford, Buckinghamshire,

MK111JA)

Η εκδήλωση, μεταξύ 12 μεσημέρι και 5μμ. θα προσφέρει ζων-

τανή Ελληνική μουσική, παραδοσιακούς χορούς και τραγούδια με

τους Greek Brothers και Δέλτα Dancers, πατροπαράδοτα φαγητά,

γλυκίσματα, αναψυκτικά, χυμούς, μπαρ για ποτά, καφέ κτλ. 

Η είσοδος είναι ελεύθερη και σας προσκαλούμε να είστε μαζί

μας γιά να περάσουμε μερικές ώρες ευχάριστα και με καλή συν-

τροφιά. Επίσης, η παρουσία και οι αγορές σας θα ενισχύσουν τις

προσπάθειές μας, ώστε να έχουμε τη δυνατότητα να εξυπηρετούμε

τις ανάγκες των ομογενών (και όχι μόνο) στην περιοχή μας, είτε

αυτές είναι Θρησκευτικές, Εκπαιδευτικές, Πολιτιστικές και την δια-

τήρηση εθίμων και παραδόσεων. 

Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλούμε όπως επικοινω-

νήσετε μαζί μας.

Ο Ι. Ναός μας, Αγίων Αμβροσίου & Στυλιανού, Παρεκκλησίου

Της Παναγίας Των Βλαχερνών θα δέχεται επισκεπτες.

Η Διοργανωτική Επιτροπή

Ελληνικό γλέντι στην 
ελληνορθόδοξη κοινότητα

Milton Keynes 
στις 29 Ιουνίου
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Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία το περασμένο Σάββα-

το 14 Ιουνίου η Ετήσια Αθλητική Ημερίδα του ελληνικού

παροικιακού σχολείου Φίνσλεϋ του Λονδίνου. Η εκδήλω-

ση έλαβε χώραν στα γήπεδα του αγγλικού σχολικού κτηρίου

Compton, όπου στεγάζεται και το ελληνικό σχολείο, και

διεξήχθη μετά τη λήξη (σχεδόν) των μαθημάτων.

Μέλη του Συλλόγου Γονέων και της Επιτροπής Μητέ-

ρων καθώς και άλλοι γονείς συνέδραμαν στο να ετοιμα-

στεί ο χώρος για να φιλοξενήσει τους μαθητές, τους δα-

σκάλους και πάρα πολλούς γονείς που προσήλθαν για να

στηρίξουν το σχολείο και να περάσουν ένα ευχάριστο από-

γευμα. 

Τα παιδιά έλαβαν μέρος σε αθλητικούς αγώνες, έπαι-

ξαν ποδόσφαιρο και απασχολήθηκαν σε διάφορα άλλα

παιχνίδια και διαγωνισμούς, έπαιξαν στα πλαστικά κάστρα

και γενικά πέρασαν ένα όμορφο και γεμάτο δραστηριότη-

τες απόγευμα. Στους πρωτεύσαντες στα αγωνίσματα απο-

νεμήθηκαν μετάλλια.

Τα μέλη των Επιτροπών Γονέων έψησαν στα κάρβουνα

σουβλάκια, σιεφταλιά, χαλλούμι και το «μενού» συμπληρω-

νόταν με άλλα εδέσματα, φρούτα, γλυκίσματα και ποτά.

Η Αθλητική Ημερίδα του σχολείου Φίνσλεϋ για άλλη μια

χρονιά κατάφερε να ενώσει οικογένειες σε ένα ευχάριστο

περιβάλλον συνοχής και συνεργασίας όλων των συντελε-

στών του σχολείου, στοιχεία απαραίτητα για την γενικό-

τερη στήριξη στους απώτερους εκπαιδευτικούς στόχους.

Αθλητική Ημερίδα 
Σχολείου Φίνσλεϋ

Μέλη της Επιτροπής και άλλοι βοήθησαν στο ψήσιμο

Οι άνδρες στο ψήσιμο, οι μητέρες στην προετοιμασία των λαχανικών και όλων των άλλων

Όλα τα παιδιά αγωνίστηκαν με «πάθος» στο τρέξιμο.

Αγόρια – κορίτσια διαγωνίστηκαν στην διελκυστίνδα (tug of war)

Ο διευθυντής του σχολείου με τα μέλη της Επιτροπής του Συνδέσμου Mητέρων
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Η
μεταφορά ισραηλινών επιβατικών αεροσ-

καφών στη Λάρνακα – μετά την απάντηση

του Ιράν στις επιθέσεις του Ισραήλ – χρησιμο-

ποιείται στον τουρκικό Τύπο ως εφαλτήριο για

μια κλιμακούμενη επιθετική καμπάνια κατά της

Κυπριακής Δημοκρατίας, η οποία παρουσιάζε-

ται ευρέως ως «βάση του Ισραήλ» και κρίκος σε

ένα «σχέδιο» περικύκλωσης της Τουρκίας από

το Τελ Αβίβ, την Αθήνα και τη Λευκωσία, με την

υποστήριξη δυτικών δυνάμεων.

Σε έναν ανταγωνισμό ρόλων, ο τουρκικός Τύπος

εντείνει την επιθετική του ρητορική, παρουσιά-

ζοντας την Κύπρο ως «προκεχωρημένο φυλάκιο»

του Ισραήλ και της Δύσης, που διευκολύνει στρα-

τιωτικές επιχειρήσεις κατά του Ιράν και η Λάρνα-

κα, από κόμβος αερομεταφορών, μετατρέπεται -

στη ρητορική της Άγκυρας- σε ορμητήριο και θέα-

τρο πλέον του πολέμου.

Η Κύπρος ως “αεροπλανοφόρο” 

του Ισραήλ!!!

Το φιλοκυβερνητικό τουρκικό πρακτορείο IHA

μεταδίδει ότι μεγάλος αριθμός ισραηλινών επι-

βατικών αεροσκαφών μεταφέρθηκε στο αεροδρ-

όμιο Λάρνακας μετά τα ιρανικά αντίποινα. Η με-

ταφορά ερμηνεύεται ως μέτρο προληπτικής ασφ-

άλειας του Ισραήλ.

Η «Σαμπάχ» οξύνει τους τόνους και ειρωνεύε-

ται τους «χώρους στάθμευσης» του Ισραήλ στην

Κύπρο και στην Ελλάδα. Παραπέμπει στην πρό-

σφατη μετακίνηση του αεροσκάφους του Νετα-

νιάχου στην Αθήνα και στην αντίδραση της ελ-

ληνικής Αριστεράς, προκειμένου να υποστηρίξει

την ανάγκη για τουρκική στρατιωτική παρουσία

στα Κατεχόμενα, ενόψει και της άσκησης «Γαλά-

ζια Πατρίδα» (23–27 Ιουνίου), η οποία συνδέεται

έμμεσα με τα όσα διαδραματίζονται στο νησί.

«Τώρα νομίζω ότι μπορείτε να καταλάβετε

καλύτερα γιατί ο πρόεδρος Ερντογάν έχει ιδρύσει

βάση UCAV στην “ΤΔΒΚ” και γιατί η λεγόμενη “αρ-

ιστερή αντιπολίτευση” [σσ. στα κατεχόμενα] είναι

σε έξαλλη κατάσταση. Στις 23-27 Ιουνίου, θα πρ-

αγματοποιηθεί η άσκηση “Γαλάζια Πατρίδα” δίπλα

μας στο νησί. Όλος ο κόσμος θα παρακολουθεί».

Η Λευκωσία «εργαλείο 

επέκτασης» του Ισραήλ

Η εθνικιστική εφημερίδα «Αϊντινλίκ», με δηλώσεις

του απόστρατου ταξίαρχου Φαχρί Ερενέλ, υιοθε-

τεί ένα αφήγημα που θέλει το Ισραήλ να αναζητά

στρατηγικό έρεισμα στη Μεσόγειο λόγω των πε-

ριορισμένων γεωγραφικών του δυνατοτήτων και

της αδυναμίας του να αντιμετωπίσει ασύμμετρες

απειλές.

Η Κύπρος περιγράφεται ως «κόμβος» στη γεω-

στρατηγική επέκταση του Ισραήλ, με τη Λευκωσία

να λειτουργεί ως logistics hub για επιχειρήσεις από

τη Γάζα έως τη Δαμασκό. Ο Ερενέλ συνδέει ακό-

μα την αύξηση της αγοράς γης και ακινήτων από

ισραηλινούς στο νησί με το «όνειρο του Ισραήλ

για τη Γη της Επαγγελίας».

Χρήση πολεμικού ναυτικού 

ΗΠΑ - Ελλάδας

Ο ίδιος απόστρατος εκτιμά ότι το Ισραήλ, λόγω

αδυναμίας ισχυρής ναυτικής παρουσίας, στηρίζε-

ται στις ελληνικές ναυτικές δυνάμεις και στις ΗΠΑ

για να προασπίσει τα συμφέροντά του στην Ανα-

τολική Μεσόγειο. Πίσω από τη στρατηγική συνε-

ργασία με την Ελλάδα και την Κυπριακή Δημοκρ-

ατία, βλέπει έναν δυτικό άξονα που περιλαμβά-

νει τις ΗΠΑ, τη Βρετανία και τη Γαλλία.

Η έντονη ρητορική του τουρκικού Τύπου – και

ιδιαίτερα των φιλοκυβερνητικών και εθνικιστικών

εντύπων – μετατρέπει τη Λευκωσία και την Αθή-

να σε «απειλές για την εθνική ασφάλεια» της Το-

υρκίας και, μέσα από το πρίσμα αυτό, η Κύπρος

αντιμετωπίζεται ως προέκταση της αμυντικής διά-

ταξης του Ισραήλ.

ΟΙ ΤΟΥΡΚΟΙ ΒΛΕΠΟΥΝ «ΔΥΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ» ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΟΥΣ ΜΕ ΕΚΤΕΛΕΣΤΕΣ ΤΟ ΤΕΛ ΑΒΙΒ, ΛΕΥΚΩΣΙΑ ΚΑΙ ΑΘΗΝΑ…

Η στάθμευση πολιτικών αεροπλάνων του Ισραήλ στη Λάρνακα
ερμηνεύεται από την Τουρκία σαν… περικύκλωσή της!!!

Εκτός ΓΕΣΥ γιατρός
που «έκλεβε» 

ασθενείς...
Γιατρός του ΓεΣΥ χρέωνε τους ασθενείς του €800 - €1400 για

αναλώσιμα που χρησιμοποιούσε κατά τη διενέργεια χειρουργικών

επεμβάσεων, χωρίς προηγουμένως να έχει υποβάλει αίτημα στον

Οργανισμό Ασφάλισης Υγείας για την εξασφάλιση των αναλωσίμων

αυτών.

Ο Οργανισμός Ασφάλισης Υγείας έθεσε υπό παρακολούθηση

τις πράξεις του και αφού επιβεβαίωσε, προκαταρκτικά, τις πληρ-

οφορίες που έφθασαν κοντά του, ενημέρωσε  τον γιατρό για την

αναστολή της ισχύος της σύμβασης του με τον Οργανισμό.

Συγκεκριμένα, γιατρός, σύμφωνα με τις πληροφορίες που τέθη-

καν ενώπιον του ΟΑΥ, υπέβαλλε ασθενείς του σε χειρουργικές

επεμβάσεις, χρησιμοποιώντας αναλώσιμα είδη τα οποία δεν περ-

ιλαμβάνονται στους σχετικούς καταλόγους αναλωσίμων του ΓεΣΥ.

Οι ασθενείς του ενημερώνονταν για την χρήση των αναλωσίμων

αυτών και του κατέβαλλαν, το κόστος, που ανερχόταν στα €800 -

€1400, ανάλογα με την περίπτωση.

Στον ΟΑΥ, έφθασαν σχετικές καταγγελίες και ο Οργανισμός

προχώρησε σε προκαταρκτική έρευνα από την οποία προέκυψε

ότι όντως ο γιατρός προέβαινε στη συγκεκριμένη πράξη.

Όπως εξήγησε ο διευθυντής του ΟΑΥ Κωνσταντίνος Παναγίδης,

«όταν ένα αναλώσιμο δεν περιλαμβάνεται στον κατάλογο Ζ του

ΓεΣΥ, ο γιατρός έχει το δικαίωμα να υποβάλει αίτημα στον Οργα-

νισμό για να εξετάσει την ένταξη του, ενώ αίτημα μπορεί να υπο-

βάλει και η εταιρεία που προμηθεύει το αναλώσιμο στον γιατρό».

Στην προκειμένη περίπτωση, είπε ο κ. Παναγίδης, «ούτε ο για-

τρός, ούτε η εταιρεία εισαγωγής υπέβαλαν ποτέ αίτημα στον ΟΑΥ

για ένταξη των συγκεκριμένων αναλωσίμων στον σχετικό κατά-

λογο, γεγονός που καθιστά την πράξη και κυρίως την χρέωση των

ασθενών/δικαιούχων του ΓεΣΥ εκτός νομοθεσίας».

Ο γιατρός, είπε ο διευθυντής του ΟΑΥ, ενημερώθηκε για την

απόφαση που λήφθηκε και αφορά την αναστολή της ισχύος της

σύμβασης του με τον Οργανισμό «καθώς και για το γεγονός ότι θα

οριστεί ερευνών λειτουργός που θα προχωρήσει σε πιο λεπτομε-

ρή διερεύνηση των δεδομένων».

Σχετικά, «ενημερώθηκαν και τα νοσηλευτήρια με τα οποία

συνεργάζεται ο γιατρός, αφού μέχρι την ολοκλήρωση της έρευ-

νας αυτός δεν μπορεί να προσφέρει υπηρεσίες εντός Γενικού Συστή-

ματος Υγείας».

Ο ΓΝΩΣΤΟΣ ΑΣΤΟΙΧΕΙΩΤΟΣ ΤΩΝ ΚΑΤΕΧΟΜΕΝΩΝ

Βλέπει κινδύνους για 
το νησί ο Τατάρ…

ΕΠΙΚΡΙΝΕΙ ΤΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ ΜΕ... «ΞΕΝΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ»

Ο Τουρκοκύπριος ηγέτης Ερσίν Τατάρ, γνωστός για την ασχετοσύνη όσον αφορά θέματα

εξωτερικής πολιτικής,  θα ενημερώσει αύριο την ολομέλεια της «βουλής» στα κατεχόμενα για

τις εξελίξεις στο Κυπριακό και τον πόλεμο Ισραήλ–Ιράν, σύμφωνα με ανακοίνωση της «προε-

δρίας». Η συνεδρία θα περιλαμβάνει αναφορά στις περιφερειακές εξελίξεις και τις επιπτώσεις

στην Κύπρο…

Σε γραπτή δήλωσή του, ο κ. Τατάρ εξαπέλυσε επίθεση κατά του Προέδρου της Δημοκρατίας

Νίκου Χριστοδουλίδη, κατηγορώντας τον για ενέργειες που, όπως ισχυρίστηκε, εμπλέκουν την

Κύπρο σε ζώνη απειλής λόγω των σχέσεων της Λευκωσίας με ξένες δυνάμεις, εννοώντας προ-

φανώς το Ισραήλ και για το γεγονός ότι ο κ. Χριστοδουλίδης δεν στηρίζει την τρομοκρατική

Χαμάς όπως ο Τατάρ και δεν δηλώνει υποστήριξη στους μουλάδες του Ιράν, όπως ο Ερντογάν.

«Οι μονομερείς ενέργειες της ελληνοκυπριακής ηγεσίας, και ειδικά του κ. Χριστοδουλίδη,

έχουν θέσει ολόκληρο το νησί σε σοβαρό κίνδυνο. Προειδοποίησα επανειλημμένα ότι αυτές οι

πολιτικές θα έθεταν σε κίνδυνο την ασφάλεια του νησιού», ανέφερε.

Ο Τουρκοκύπριος ηγέτης πρόσθεσε ότι το «κράτος» και ο «λαός» παρακολουθούν στενά τις

εξελίξεις και ότι έχουν ήδη τεθεί σε εφαρμογή τα απαραίτητα μέτρα ασφαλείας. Παρέπεμψε

και σε σύσκεψη που συγκάλεσε στο «προεδρικό» για τις γεωπολιτικές εξελίξεις στην περιοχή…

Απευθυνόμενος προσωπικά στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, κάλεσε τον κ. Χριστοδουλίδη

να σταματήσει να ενεργεί, όπως ανέφερε, «λες και υπάρχει μόνο ο ελληνοκυπριακός λαός στο

νησί». Υποστήριξε ότι η ασφάλεια της Κύπρου δεν μπορεί να επιτευχθεί με μονομερείς ενέρ-

γειες, αλλά μόνο μέσω κοινής δράσης και συναίνεσης «δύο ίσων λαών και δύο ξεχωριστών

κρατών».

Ο κ. Τατάρ κατέληξε ότι ο δρόμος προς την ειρήνη περνά από τον αμοιβαίο σεβασμό και

κάλεσε την ελληνοκυπριακή ηγεσία να εγκαταλείψει την πολιτική που, κατά την έκφρασή του,

δημιουργεί εντάσεις για λόγους εσωτερικής εικόνας και πολιτικού οφέλους.

Στα αεροδρόμια Λάρνακας και Πάφου
εκτροπή πτήσεων από Ισραήλ

Η Κυπριακή Δημοκρατία έχει λάβει μέχρι στιγμής αιτήματα από τη Σλο-

βακία και την Πορτογαλία για απομάκρυνση πολιτών τους διά του Σχεδίου

«Εστία», δήλωσε στο ΚΥΠΕ ο Θεόδωρος Γκότσης, εκπρόσωπος Τύπου του

Υπουργείου Εξωτερικών.

Πρόσθεσε ότι «μέχρι στιγμής έχουμε αιτήματα, δια του Σχεδίου «Εστία»

από δύο χώρες, τη Σλοβακία και την Πορτογαλία» για απομάκρυνση πο-

λιτών τους και άλλων πολιτών από χώρες της Μέσης Ανατολής, ειδικά από

το Ισραήλ». 

«Συζητούμε μαζί με τις δύο αυτές χώρες προκειμένου να δούμε πως θα

βοηθήσουμε στα αιτήματα τους», είπε.

Όσον αφορά τους Κύπριους πολίτες που βρίσκονται στο Ιράν, ο κ. Γκό-

τσης είπε πως «στο Ιράν υπάρχουν τρεις πολίτες που είναι μόνιμοι κάτοι-

κοι και επιθυμούν να επιστρέψουν στην Κύπρο».

Σημείωσε επίσης πως «από το Ισραήλ επέστρεψαν στην Κύπρο δύο ασθε-

νείς που νοσηλεύονταν σε Νοσοκομεία της χώρας και απομένουν άλλα 10

άτομα ενώ υπάρχουν και 14 συνοδοί. Επίσης υπάρχουν συνολικά 19 άτο-

μα, που βρίσκονταν στο Ισραήλ για ολιγοήμερη παραμονή είτε για διακο-

πές είτε για εργασία και επιθυμούν να επιστρέψουν στην Κύπρο».

Ο εκπρόσωπος Τύπου του Υπουργείου Εξωτερικών ανέφερε ακόμα ότι

«εργαζόμαστε ούτως ώστε μόλις υπάρξει δυνατότητα με τον όποιο τρόπο

να επιστρέψουν πίσω στο νησί οι Κύπριοι που βρίσκονται στο Ισραήλ και

στο Ιράν».

Ερωτηθείς για τις εκτροπές πτήσεων στην Κύπρο λόγω της κατάστασης

στη Μέση Ανατολή, ο κ. Γκότσης απάντησε πως «από την αρχή της κρίσης

έχει γίνει εκτροπή στα αεροδρόμια Λάρνακας και Πάφου συνολικά 32 πτή-

σεων που μετέφεραν 2.427 επιβάτες, οι περισσότεροι εκ των οποίων επι-

στρέφουν πίσω στις χώρες τους».
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Τ
ον εκνευρισμό της Άγκυρας προκάλεσε

η διήμερη επίσημη επίσκεψη την Κυ-

ριακή και τη Δευτέρα στην Κυπριακή Δημο-

κρατία του Πρωθυπουργού της Ινδίας Να-

ρέντρα Μόντι. Η Τουρκία, που είχε στηρίξει

ενεργά το Πακιστάν στην πρόσφατη πολε-

μική διένεξη με την Ινδία, θεωρεί ως «κίνδυνο»

την ανάπτυξη των Κυπρο-ινδικό σχέσεων,

ιδιαίτερα όσον  τον ρόλο της Κύπρου ως εν-

δεχόμενο συνδετικό κρίκο στον σχεδιαζό-

μενο Διάδρομο Εμπορίου Ινδία–Μέση Ανα-

τολή–Ευρώπη (IMEC), που στοχεύει να

ενισχύσει τη σύνδεση της Ινδίας με την

Ευρώπη μέσω θαλάσσιων και σιδηροδρο-

μικών δικτύων.

Σύμφωνα με το τουρκικό TRT,  η Τουρκία

έχει εκφράσει σθεναρή αντίθεση, δηλώνον-

τας ότι το έργο δεν μπορεί να προχωρήσει

χωρίς τη συμμετοχή της, καθώς, όπως υπο-

στηρίζει,  η πιο βιώσιμη διαδρομή περνά μέ-

σω του τουρκικού εδάφους. Ο Πρόεδρος Ρε-

τζέπ Ταγίπ Ερντογάν υπογράμμισε τη στρα-

τηγική σημασία της Τουρκίας ως κόμβου πα-

ραγωγής και εμπορίου, κάτι που δεν φαίνε-

ται να αποδέχεται η Ινδία.

Η επίσημη υποδοχή

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χρ-

ιστοδουλίδης υποδέχθηκε τη Δευτέρα επίσημα,

στο Προεδρικό Μέγαρο, τον Πρωθυπουργό

της Ινδίας κ. Ναρέντρα Μόντι. Στρατιωτικό

άγημα απέδιδε τιμές. Έγινε ανάκρουση των

Εθνικών Ύμνων και ακολούθως ο Πρωθυπο-

υργός της Ινδίας κατέθεσε στεφάνι στον αν-

δριάντα του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ’.

Ακολούθησε κατ’ ιδίαν συνάντηση των

δύο ηγετών.

Καλωσορίζοντας τον Πρωθυπουργό της

Ινδίας, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι

«είναι ιδιαίτερη χαρά και τιμή να σας έχουμε

μαζί μας σε αυτή την ιστορική επίσκεψη, 23

ολόκληρα χρόνια από την τελευταία επίσκεψη

Πρωθυπουργού της Ινδίας στην Κύπρο.

Η επίσκεψη σας αντανακλά και την ξεκά-

θαρη πολιτική βούληση για να ενισχύσουμε

ακόμη περισσότερο τις διμερείς μας σχέσεις

σε πλειάδα τομέων, από την οικονομία, το

εμπόριο, την άμυνα και την ασφάλεια, την

τεχνολογία, τον τουρισμό, τη συνδεσιμότητα.

Η Κοινή Δήλωση που θα υιοθετήσουμε

σήμερα για την εταιρική μας σχέση απο-

δεικνύει στην πράξη τη νέα σελίδα στις δι-

μερείς σχέσεις ανάμεσα σε Κύπρο και Ινδία

αλλά και γενικότερα σε ευρωπαϊκό και διε-

θνές επίπεδο.

Η Κύπρος είναι ένας προβλέψιμος και α-

σφαλής σύμμαχος της Ινδίας σε μια περιοχή

ιδιαίτερης γεωστρατηγικής σημασίας όπως

είναι η Ανατολική Μεσόγειος, η ευρύτερη

Μέση Ανατολή.  Την ίδια στιγμή είναι ένα

κράτος της ΕΕ που αποτελεί την πύλη εισό-

δου της Ινδίας στην Ευρώπη και μέσα στο

πλαίσιο της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβου-

λίου της ΕΕ που θα ξεκινήσει την 1η Ιανουα-

ρίου του 2026, θα εργαστούμε για την πε-

ραιτέρω ενίσχυση των στρατηγικών σχέσεων

της Ινδίας με την ΕΕ.

Θέλω και δημόσια να σας ευχαριστήσω

για τη διαχρονική σας στάση σε ό,τι αφορά

το Κυπριακό και την προσπάθεια μας να τερ-

ματιστεί η τουρκική κατοχή και να επανενω-

σουμε την πατρίδα μας. Την ίδια στιγμή θέ-

λω δημόσια να εκφράσω τη στήριξη της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας στις προσπάθειες σας

για να αντιμετωπίσετε τόσο τη διεθνή όσο

και τη διασυνοριακή τρομοκρατία».

Ακολούθησε η παρασημοφόρηση του Πρω-

θυπουργού της Ινδίας από τον Πρόεδρο της

Δημοκρατίας με τον Μεγαλόσταυρο του Τάγ-

ματος του Μακαρίου Γ΄.

Δεχόμενος την τιμητική διάκριση, ο Πρ-

ωθυπουργός της Ινδίας είπε ότι ««σας ευχα-

ριστώ εσάς, την Κυβέρνηση και τον λαό της

Κύπρου για την παρασημοφόρηση με τον 

Μεγαλόσταυρο του Τάγματος του Μακαρίου

Γ’.

Ταπεινά αποδέχομαι αυτό το παράσημο

εκ μέρους όλων των Ινδών. Το αφιερώνω στις

φιλικές σχέσεις μεταξύ Ινδίας και Κύπρου,

στις κοινές μας αξίες και στον βαθύ αμοιβαίο

σεβασμό και κατανόηση.

Είμαι βέβαιος ότι η συνεργασία μας θα

φτάσει σε ακόμη υψηλότερα επίπεδα στο

μέλλον. Και μαζί δεν θα εργαστούμε μόνο

για εθνική ευημερία και ανάπτυξη, αλλά θα

συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε για παγκό-

σμια ειρήνη και ασφάλεια. Σας ευχαριστώ

πολύ».

Το Κυπρο-ινδικό φόρουμ
Σε τοποθέτηση του κατά την έναρξη της

συζήτησης στρογγυλής τραπέζης με επιχει-

ρηματίες που πραγματοποιήθηκε το απόγε-

υμα της Κυριακής σε ξενοδοχείο της Λεμε-

σού, με τη συμμετοχή και του Πρωθυπουρ-

γού της Ινδίας, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας

είπε, μεταξύ άλλων, ότι η επίσκεψη του κ.

Μόντι ανοίγει τον δρόμο για μια άνευ πρ-

οηγουμένου στρατηγική σχέση μεταξύ των

δύο χωρών, οι οποίες, όπως είπε, μοιράζον-

ται κοινές αξίες και αρχές.

Eίπε, επίσης, ότι στην ταραχώδη περιοχή

της Ανατολικής Μεσογείου, η Κύπρος, το νο-

τιοανατολικότερο άκρο της ΕΕ, αποτελεί φάρο

σταθερότητας, ενώ αναφερόμενος στις σχέ-

σεις ΕΕ-Ινδίας, σημείωσε πως έχει διανοιχθ-

εί ένας νέος δρόμος συνεργασίας μετά και

την επίσκεψη του Κολλεγίου των Επιτρόπων

στην Ινδία τον περασμένο Φεβρουάριο.

«Η Κύπρος», πρόσθεσε, «είναι η 8η με-

γαλύτερη πηγή εξωτερικών επενδύσεων στην

Ινδία, ενώ η Ινδία είναι ανάμεσα στους δέκα

πρώτους ξένους επενδυτές στην Κύπρο», κά-

τι που αποτελεί, επεσήμανε, μια σταθερή

βάση για επέκταση.

Σημείωσε, επίσης, ότι πρωτοβουλίες όπως

ο οικονομικός διάδρομος Ινδίας-Μέσης Ανα-

τολής-Ευρώπης (IMEC), του οποίου η Κύ-

προς μπορεί να αποτελέσει το πρώτο σημείο

εισόδου στην Ευρώπη, αποτελεί ένα όραμα

για έξυπνες υποδομές και δίκτυα που θα είναι

καταλύτες για την ευημερία και τη σταθερό-

τητα.

Από την πλευρά του, ο Ινδός Πρωθυ-

πουργός δήλωσε ότι είναι σαφές ότι υπάρχουν

απεριόριστες δυνατότητες για την προώθη-

ση των σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών.

Πρόσθεσε ότι η Κύπρος είναι μακροχρό-

νιος αξιόπιστος εταίρος της Ινδίας και ότι

έχουν πραγματοποιηθεί σημαντικές επεν-

δύσεις στην Ινδία από την Κύπρο, ενώ αρκε-

τές ινδικές εταιρείες έχουν επιλέξει την Κύπρο

ως πύλη προς την Ευρώπη.

Ανέφερε ότι η Κύπρος είναι ένας δημοφι-

λής τουριστικός προορισμός στην Ινδία, η

οποία επίσης εστιάζει στην ανάπτυξη και τη

διαχείριση τουριστικών προορισμών, και ως

εκ τούτου η στενή συνεργασία μεταξύ των

ταξιδιωτικών πρακτορείων μπορεί να απο-

βεί επωφελής και για τις δύο χώρες.

Στην παρουσία των δύο ηγετών στη συζήτ-

ηση στρογγυλής τραπέζης συμμετείχαν και

μίλησαν επίσης οικονομικοί και επιχειρ-

ηματικοί φορείς από Κύπρο και Ινδία. 

Ακολούθως ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης

παρέθεσε ιδιωτικό δείπνο στον Πρωθυ-

πουργό της Ινδίας στον χώρο του ξενοδοχείου

στη Λάρνακα. 

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΥΠΡΟ-ΙΝΔΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ

Η ιστορική επίσκεψη στην Κύπρο 
του πρωθυπουργού της Ινδίας

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης, από τα σκαλιά του Προεδρικού Μεγάρου κατά την επίσημη

υποδοχή του Πρωθυπουργού της Ινδίας, δείχνει τον κατεχόμενο Πενταδάκτυλο και εξηγεί

στον κ. Μόντι για την τουρκική κατοχή. Από την επίσημη υποδοχή και την επιθεώρηση του αγήματος της Εθνικής  Φρουράς

Το Κυπρο-ινδικό φόρουμ επιχειρηματιών που έγινε στη Λεμεσό.  

Στην παραλία της Λεμεσού,

όπου είχε γίνει το επιχειρημα-

τικό φόρουμ Κύπρου-Ινδίας



Σ
ε μια άκρως προκλητική ενέργεια η Άγκυρα

προέβη στη δημοσιοποίηση της δικής της

εκδοχής, για το θαλάσσιο χωροταξικό σχε-

διασμό ως απάντηση στην κίνηση της Ελλά-

δας, που έγινε προ δύο μηνών.  

Το ελληνικό  Υπουργείο Εξωτερικών απάν-

τησε με μία σκληρή ανακοίνωση, σημειώνον-

τας ότι σε αντίθεση με τον ελληνικό χάρτη «ο

τουρκικός χάρτης δεν έχει έρεισμα στο διεθνές

δίκαιο, καθώς επιχειρεί να σφετεριστεί περ-

ιοχές ελληνικής δικαιοδοσίας, και δεν απε-

υθύνεται σε διεθνή οργανισμό που επιβάλλει

υποχρέωση ανάρτησης σχετικών χαρτών».

ΥΠΕΞ: Ο τουρκικός χάρτης δεν

παράγει έννομο αποτέλεσμα

Σύμφωνα με τον Υπουργείο Εξωτερικών ο

τουρκικός θαλάσσιος χωροταξικός σχεδιασμός

για αυτό «δεν παράγει οποιοδήποτε έννομο

αποτέλεσμα και αποτελεί απλά μια αντανα-

κλαστική αντίδραση κενή περιεχομένου».

Όπως επισημαίνεται «η Ελλάδα θα επιμείνει

στην πολιτική αρχών που εφαρμόζει και καλεί

την Τουρκία να μην προβάλλει μαξιμαλιστι-

κούς ισχυρισμούς που ο καθένας καταλαβαίνει

ότι είναι για εσωτερική χρήση και μόνο».

Η Αθήνα διαμηνύει τέλος ότι «θα προβεί στις

δέουσες ενέργειες σε όλα τα διεθνή φόρα».

Η Τουρκία στον χάρτη που δημοσιοποίησε

(φωτο) ακολουθεί τους ισχυρισμούς της όπως

η τουρκική διπλωματία θέλει να ερμηνεύει την

«μέση γραμμή», αγνοώντας οποιαδήποτε επήρ-

εια για τα νησιά πέραν των έξι ναυτικών μιλίων

αιγιαλίτιδας ζώνης.

Στον τουρκικό χάρτη απεικονίζονται και οι

άδειες που έχουν δοθεί στην Τουρκική Εται-

ρεία Πετρελαίου (ΤΡΑΟ) για τη διεξαγωγή ερευ-

νών.

Η ανακοίνωση της Τουρκίας

Στην ανακοίνωση της, με ημερομηνία 16 Ιου-

νίου 2025, η Άγκυρα επισημαίνει ότι «ο θαλάσ-

σιος χωροταξικός σχεδιασμός της Δημοκρατίας

της Τουρκίας, ο οποίος εκπονήθηκε υπό τον

συντονισμό του DEHUKAM (Εθνικό Κέντρο για

τη Θάλασσα και το Ναυτικό Δίκαιο) με τη συμβο-

λή όλων των αρμόδιων φορέων και ενδιαφε-

ρόμενων μερών, δημοσιοποιήθηκε στις 16 Απρ-

ιλίου 2025».

Ενημερώνει δε ότι «μετά την υποβολή του

στην IOC-UNESCO για επίσημη καταχώρηση, ο

χάρτης έχει πλέον δημοσιευθεί στην πλατφόρ-

μα MSPGlobal και είναι ανοιχτός στη διεθνή

κοινότητα».

Υποστηρίζεται δε ότι αυτό το ορόσημο σημα-

τοδοτεί την επίσημη αναγνώριση του θαλάσ-

σιου χωροταξικού σχεδιασμού της Τουρκίας και

επιβεβαιώνει τη δέσμευση της Τουρκίας για τη

βιώσιμη χρήση και διαχείριση των θαλάσσιων

και παράκτιων περιοχών της σε παγκόσμιο επίπε-

δο».

Τουρκία και ψευδοκράτος

Αναφορά γίνεται και στη «Συμφωνία Οριοθέ-

τησης της Ηπειρωτικής Υφαλοκρηπίδας μεταξύ

της Τουρκίας και της Τουρκικής Δημοκρατίας

της Βόρειας Κύπρου (ΤΔΒΚ)», την οποία η Άγκυρα

υπέγραψε με το ψευδοκράτος το 2011 και όπως

υποστηρίζεται – στο  πλαίσιο πάντα των προ-

σπάθειας της Άγκυρας να επιβάλει τα τετελε-

σμένα της κατοχής - «καθορίζει τα όρια της ηπει-

ρωτικής υφαλοκρηπίδας μεταξύ των δύο μερών

στην Ανατολική Μεσόγειο, ενισχύοντας την υπο-

στήριξη της Τουρκίας προς τα θαλάσσια δικαιώμα-

τα και τις δραστηριότητες εξερεύνησης πόρων

της «ΤΔΒΚ»».

Το Αιγαίο και τα νησιά

«Στο Αιγαίο», σύμφωνα πάντα με τους τουρ-

κικούς ισχυρισμούς «υπάρχουν πολυάριθμα

μικρά νησιά, νησίδες και ύφαλοι, η κυριότητα

των οποίων δεν έχει παραχωρηθεί στην Ελλά-

δα με διεθνείς συνθήκες. Τα περισσότερα από

αυτά τα γεωγραφικά στοιχεία δεν είναι κατοι-

κήσιμα και δεν έχουν οικονομική ζωή. Στις θαλάσ-

σιες ζώνες όπου υπάρχουν τα προαναφερθέν-

τα μικρά νησιά, νησίδες και βράχοι, τα θαλάσ-

σια σύνορα αντανακλούν μόνο τα χωρικά ύδατα

της χερσαίας επικράτειας και δεν αντανακλούν

απαραίτητα τα όρια των περιοχών κυριαρχίας.

Τα σύνορα αυτά στον χάρτη δεν μπορούν να

θεωρηθούν ως προώθηση ή συναίνεση σε οποι-

αδήποτε αξίωση δικαιοδοσίας. Επιπλέον, τα

θαλάσσια πλευρικά όρια μεταξύ της Τουρκίας

και της Ελλάδας δεν έχουν οριοθετηθεί πλήρ-

ως, παρά τις επανειλημμένες προσπάθειες που

έχουν καταβληθεί στο παρελθόν. Ως εκ τούτου,

τα θαλάσσια πλευρικά όρια μεταξύ της Τουρκίας

και της Ελλάδας δεν απεικονίζονται».

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Η πολιτική προσέγγισης του Μαξίμου με Τραμπ

Πολλά έχουν ακουστεί για τις σχέσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Πρόε-

δρο των ΗΠΑ. Ο Κυρ. Μητσοτάκης αναφέρθηκε στον Αμερικανό Πρόεδρο, θέλον-

τας να δώσει τον τόνο στο κλίμα που επικρατεί στις ελληνοαμερικανικές σχέ-

σεις. Ο Έλληνας πρωθυπουργός ρωτήθηκε εάν θα θέσει το ερώτημα στον Ντό-

ναλντ Τραμπ για το ότι χώρες όπως η Πορτογαλία και η Ιταλία, μπορεί να μην

είναι σε θέση να συμφωνήσουν σε ποσοστό 5% για τις αμυντικές δαπάνες. Σε

συνέντευξή του, είπε ευθέως ότι το 5% είναι πολύ δύσκολο και σίγουρα θα μπο-

ρούσε να είναι ένας μακροπρόθεσμος στόχος. Και έριξε τη γέφυρα: «Ο Ντό-

ναλντ Τραμπ είχε δίκιο όταν το 2017 είπε: “Δεν έχετε αναλάβει το μερίδιο που

σας αναλογεί”, επειδή δεν το είχαμε αναλάβει. Καταλαβαίνουμε λοιπόν, ότι

τίποτα δεν είναι δωρεάν. Θέλουμε οι Ηνωμένες Πολιτείες να είναι μέρος της

συμφωνίας ασφαλείας του ΝΑΤΟ, αλλά πρέπει επίσης να κάνουμε αυτό που

μας αναλογεί. Επομένως, ο Ντόναλντ Τραμπ είχε δίκιο από αυτήν την άποψη».

Και αυτό, όπως ειπώθηκε, έχει τη σημασία του. Σε ό,τι αφορά την Πρέσβη των

ΗΠΑ στην Ελλάδα Κίμπερλι Γκιλφόιλ, όλα δείχνουν πως θα έρθει στα τέλη του

καλοκαιριού. 

Δωρεάν αποστολή Φαρμάκων Υψηλού Κόστους «Κατ’ Oίκον»

Η νέα, δωρεάν υπηρεσία «Κατ’ Οίκον» αποστολής Φαρμάκων Υψηλού Κόστο-

υς (ΦΥΚ) από τον Εθνικό Οργανισμό Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ) τίθε-

ται σε πλήρη εφαρμογή από τις 16 Ιουνίου του 2025. Πρόκειται για μία και-

νοτόμο υπηρεσία, που υλοποιείται για πρώτη φορά στην Ευρώπη από δημόσιο

ασφαλιστικό φορέα, συμβάλλοντας ουσιαστικά στη βελτίωση της καθημερ-

ινότητας των πολιτών με σοβαρές και χρόνιες παθήσεις. Η νέα αυτή υπηρεσία

προς όφελος των πολιτών φέρει την σφραγίδα του υπουργού Άδωνι Γεωργιαδη

και του υφυπουργού Μάριου Θεμιστοκλέους. Όπως δήλωσε ο πρωθυπουργός

Κυριάκος Μητσοτάκης: «Ένα χρόνιο όραμα, ένα αίτημα των Ενώσεων Ασθενών

για το αυτονόητο δικαίωμα στην αξιοπρέπεια και στη φροντίδα του κράτους,

γίνεται πραγματικότητα. Πίσω από κάθε τέτοια πρωτοβουλία κρύβεται πολλή

δουλειά –κανονιστική και ρυθμιστική– ώστε να υλοποιηθεί με τη συνέπεια που

επιβάλλεται». Σύμφωνα με τη διοικήτρια και πρόεδρο του Διοικητικού Συμβου-

λίου του ΕΟΠΥΥ Θεανώ Καρποδίνη, η αποστολή φαρμάκων αφορά όλους τους

ασθενείς που λαμβάνουν Φάρμακα Υψηλού Κόστους (ΦΥΚ) από τον Οργανισμό

και επιλέγουν να τα παραλαμβάνουν στο σπίτι ή σε όποια άλλη διεύθυνση επιθ-

υμούν. «Πρόκειται για μία υπηρεσία που χτίστηκε πάνω σε τρεις αξίες: σεβα-

σμός, φροντίδα, αξιοπρέπεια με σεβασμό στα προσωπικά δεδομένα. Λιγότερη

ταλαιπωρία, λιγότερη γραφειοκρατία και κυρίως, βελτίωση της ποιότητας ζωής

των ασθενών και των φροντιστών τους», τόνισε η διοικήτρια του ΕΟΠΥΥ. Η δια-

δικασία αίτησης γίνεται μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του ΕΟΠΥΥ, ενώ

παρέχεται πλήρης υποστήριξη μέσω helpdesk στα φαρμακεία του Οργανισμού

και τηλεφωνικού κέντρου (call center). Σημειώνεται ότι οι συνταγές ελέγχονται

και εκτελούνται από φαρμακοποιούς, ενώ η διανομή πραγματοποιείται από

πιστοποιημένη εταιρεία logistics, εντός 24-48 ωρών, με αυστηρές προδιαγρα-

φές για τη διασφάλιση των προσωπικών δεδομένων, την ιχνηλασιμότητα και

εξειδικευμένες διαδικασίες για τα ευαίσθητα σκευάσματα ψυχρής αλυσίδα. «Η

νέα αυτή υπηρεσία αποτελεί ιδιαίτερα σημαντική παρέμβαση, που απαντά σε

μια διαχρονική ανάγκη των ασθενών για αξιοπρεπή, απρόσκοπτη και ασφαλή

πρόσβαση στη θεραπεία τους», δήλωσε η Μέμη Τσεκούρα, Β’ αντιπρόεδρος

και τομεάρχης Δημόσιας Υγείας και Πρόληψης της Ένωσης Ασθενών Ελλάδας,

ενώ η Παρασκευή Μιχαλοπούλου, αντιπρόεδρος της Ελληνικής Ομοσπονδίας

Καρκίνου, σημείωσε πως «η αξία της παροχής υπηρεσιών κατ’ οίκον είναι ανεκ-

τίμητη, ανακουφίζει πρωτίστως τους ασθενείς, τους φροντιστές και το περι-

βάλλον τους, βοηθά ουσιαστικά και πρακτικά». Η υπηρεσία ξεκίνησε πιλοτικά

τον Μάρτιο του 2024 για συγκεκριμένες παθήσεις και τώρα επεκτείνεται για το

σύνολο των ασθενών που λαμβάνουν ΦΥΚ. Το έργο ακολουθεί τις αυστηρές

Ορθές Πρακτικές Διανομής (GDP) και επιβλέπεται από εξειδικευμένο ανθρώπινο

δυναμικό, διασφαλίζοντας ότι κάθε αποστολή εκτελείται με ασφάλεια, αξιοπι-

στία και σεβασμό.  

Τρώνε και πίνουν στην Ελληνική Βουλή 

Στην ελληνική Βουλή τρώνε 3.500 χοιρινές μπριζόλες τον χρόνο, 2.500 μερίδες

κοτόπουλο μαγειρευτό, 2.000 μπιφτέκια, 1.600 μερίδες σολωμού, 1.500 μερίδες

σουτζουκάκια, 1.500 μερίδες μοσχάρι κοκκινιστό, 1.200 μερίδες φιλέτο κοτό-

πουλο, 1.100 μερίδες χοιρινό φούρνου, 1.000 μερίδες ψαρονέφρι, 1.000 μερίδες

κεμπάπ, 1.000 μερίδες γεμιστά, 1.000 μερίδες κοτόπουλο φούρνου. Επίσης,

πίνουν 22.000 φρέντο εσπρέσο τον χρόνο, 20.000 καπουτσίνο φρέντο, 18.000

διπλούς ελληνικούς, 14.000 εσπρέσο και καπουτσίνο, 12.000 διπλούς καπου-

τσίνο, 11.000 ελληνικούς, 10.000 διπλούς εσπρέσο, 10.500 γαλλικούς, 4.000

φραπέ, 5.000 τσάγια ζεστά, 2.000 ροφήματα σοκολάτας, 1.200 τσάγια παγω-

μένα. Επίσης, πίνουν 10.000 φρεσκοστυμμένους χυμούς. Στον διαγωνισμό για

το κυλικείο και στο εστιατόριο υπάρχει ένα παράρτημα όπου υπολογίζονται οι

ετήσιες καταναλώσεις, ώστε ο ενδιαφερόμενος επιχειρηματίας να γνωρίζει πριν

καταθέσει την πρότασή του (το συνολικό κόστος των προϊόντων που τρώνε και

πίνουν στη Βουλή είναι 900.000 ευρώ). 

Η μάχη Γεραπετρίτη για την Μονή Σινά και οι σύμμαχοί του

Οι κανόνες της διπλωματίας να επιβάλλουν σε όσους ασχολούνται με τις

εξελίξεις στο Σινά από την πλευρά της ελληνικής κυβέρνησης να χρησιμοποι-

ούν προσεκτική γλώσσα δημοσίως. Ο Γιώργος Γεραπετρίτης, μαζί με διπλωμά-

τες του υπουργείου που εμπιστεύεται και γνωρίζουν το ζήτημα καλά, έχει προω-

θήσει προς την αιγυπτιακή πλευρά μια δομημένη και «ισορροπημένη» πρότα-

ση, με την ολόψυχη συμπαράσταση των αρμόδιων φορέων, ανάμεσα στους

οποίους συμπεριλαμβάνονται και σημαίνοντα πρόσωπα της Εκκλησίας. Το

ερώτημα είναι πώς θα ανταποκριθεί το Κάιρο, καθώς από την ανταπόκριση αυτή

θα κριθούν πολλά στις σχέσεις των δύο χωρών, που μέχρι πρόσφατα βρίσκον-

ταν σε εξαιρετικό σημείο.

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

ΠΡΟΚΛΗΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ ΤΟ ΜΟΙΡΑΣΜΑ 

ΤΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ ΣΕ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ

Η Ελλάδα απορρίπτει τον τουρκικό χάρτη
που «σβήνει» ελληνικά νησιά

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Κωνσταν-

τίνος Τασούλας, δέχθηκε στο Προεδρικό Μέγα-

ρο τον Αρχιεπίσκοπο Σινά, Φαράν και Ραϊθώ

και ηγούμενο της Ιεράς Μονής Αγίας Αικατε-

ρίνης Όρους Σινά, Δαμιανό, ο οποίος τού

απηύθυνε πρόσκληση για να παραστεί στο

πανηγύρι της Ιεράς Μονής Αγίας Αικατερίνης

Σινά που θα πραγματοποιηθεί στο τέλος του

χρόνου.

Ο Αρχιεπίσκοπος Σινά Δαμιανός συζήτησε

με τον κ. Τασούλα τις εξελίξεις των θεμάτων

της Ιεράς Μονής Αγίας Αικατερίνης του Σινά

και ευχαρίστησε την ελληνική Πολιτεία για τη

συμπαράστασή της.

Διαβεβαίωσε, επίσης, τον Πρόεδρο της Δημο-

κρατίας ότι θα πράξει τα μέγιστα για την προά-

σπιση των δικαιωμάτων της Ιεράς Μονής Αγίας

Αικατερίνης και ευχαρίστησε, στο πρόσωπο

του Προέδρου, τον ελληνικό λαό για τη συμπα-

ράσταση που εκφράζει.

Στη συνάντηση παρευρέθηκαν ο νομικός

εκπρόσωπος της Ιεράς Μονής Αγίας Αικατε-

ρίνης Σινά, δικηγόρος Χρήστος Κομπιλίρης, ο

εκπρόσωπος Τύπου της Ιεράς Μονής Αγίας

Αικατερίνης Σινά, αρχιμανδρίτης Πορφύριος

και η γραμματέας, Αικατερίνη Σπυροπούλου.

Συνάντηση στην Αθήνα Προέδρου Κ. Τασούλα
με Αρχιεπίσκοπο Σινά

ΣΚΛΗΡΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ



Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουµε µια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

 - Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

 - Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια µε όλα τα θέµατα κηδείας  και νοµικά έγγραφα

 - Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισµός προς και από το εξωτερικό

 - Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέµατα της κηδείας

 - Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

 - DWP funeral funding / Οικονοµική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

 - Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism /  
Καλύτερες τιµές, ποιότητα και επαγγελµατισµός 
Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG       020 8889 9888      d-e.co.uk
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Περήφανος ο Κασσελάκης 
με τον σύζυγό του 

στην «Πορεία Περηφάνιας»
Στις εκδηλώσεις του Athens Pride 2025 παρευρέθηκε το απόγε-

υμα του Σαββάτου 14 Ιουνίου ο πρόεδρος του Κινήματος Δημοκρ-

ατίας Στέφανος Κασσελάκης.

O κ. Κασσελάκης υπογράμμισε πως «20 χρόνια Athens Pride. Η

πρόοδος είναι σημαντική που έχει σημειωθεί. Αλλά η πρόοδος δεν

μπορεί να είναι δεδομένη. Έχουμε δει οπισθοδρόμηση σε πολλά μέρη

του κόσμου, συνεπώς χρειάζεται εγρήγορση. Η αποδοχή είναι ο τρό-

πος που γινόμαστε

μία συμπαγής κοι-

νωνία, μια κοινωνία

με αλληλεγγύη, μια

επιτυχημένη κοι-

νωνία».

Ακολούθως ο

πρόεδρος του Κινή-

ματος Δημοκρατίας

πρόσθεσε ότι «δεν

έχουμε να φοβηθ-

ούμε τίποτα. Η

ορατότητα είναι ένα πρώτο βήμα για να μπορεί η Πολιτεία να παρέχει

προστασία σε όλους τους πολίτες».

Καταληκτικά, επισήμανε πως «από εκεί και πέρα πάμε να αγκα-

λιάσουμε τη μοναδικότητα του καθενός, όλοι είμαστε μοναδικοί, έτσι

ώστε να γιορτάζουμε μέσω της διαφορετικότητας».

Ο πρόεδρος του Κινήματος Δημοκρατίας συνοδευόταν από τον

σύζυγό του, Τάιλερ Μακμπέθ, ενώ φορούσε μπλούζα του Κινήμα-

τος Δημοκρατίας που ανέγραφε Equality. Σημειώνεται ότι το κόμμα

του οποίου ηγείται ο Στέφανος Κασσελάκης είχε περίπτερο στους

χώρους του Athens Pride, όπως αναμένεται να έχει και στο Thessaloniki

Pride στις 21 Ιουνίου.

Σημειώνεται ότι στους χώρους του Athens Pride 2025 βρέθηκαν ο

δήμαρχος Αθηναίων και μέλος του Συντονιστικού Πολιτικού Κέντρ-

ου του ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ Χάρης Δούκας, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ -Προ-

οδευτική Συμμαχία Σωκράτης Φάμελλος και ο πρόεδρος της Νέας

Αριστεράς Αλέξης Χαρίτσης.

Η
Μαρία Καρυστιανού σε συνέντευξη που παρα-

χώρησε στο in.gr ισχυρίστηκε ότι δέχθηκε απει-

λή κατά της ζωής της ίδιας και της οικογένειάς της,

μετά την κατάθεση της πρότασης για την Προανα-

κριτική, στην οποία κατηγορεί ευθέως τον πρωθυ-

πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη για «εσχάτη προδοσία».

Όπως είπε μάλιστα, έχει προχωρήσει σε επίσημη

καταγγελία τόσο στη Δικαιοσύνη όσο και στην Αστυ-

νομία.

Σύμφωνα με δημοσιογραφικές πληροφορίες,  η

κ. Καρυστιανού (φωτό) έχει δώσει μία τρισέλιδη

κατάθεση στις 10 Ιουνίου στο ελληνικό FBI, δηλώνον-

τας πως την προηγούμενη ημέρα είχε κληθεί από

κάποιο άτομο από τον χώρο της Δικαιοσύνης και είχαν

συναντηθεί σε ένα μαγαζί στο Πεδίον του Άρεως.

Η κ. Καρυστιανού δεν έχει κατονομάσει τον συγκε-

κριμένο άνδρα, αλλά ανέφερε πως μαζί του ήταν

ακόμα μία γυναίκα, με τους οποίους είχε συναντηθ-

εί δύο φορές κατά το παρελθόν.

Όπως καταγγέλλει, τα δύο άτομα επικαλέστηκαν

μία συνάντηση με αστυνομικό, ο οποίος τους είπε

πως τα όσα ανέφερε η κ. Καρυστιανού για την εσχάτη

προδοσία σε βάρος του κ. Μητσοτάκη είναι πολύ

βαριά και δεν έπρεπε να τα πει.

Τότε, φέρεται πως της είπαν ότι ενδέχεται να συμβεί

κάποιο ατύχημα στον γιο της όταν θα πάει διακοπές

το καλοκαίρι σε νησί. (Δηλαδή, αυτά τα δύο άτομα

έβγαλαν συμπέρασμα ότι μπορεί να κινδυνεύει ο γιος

της)….

Αυτό ήταν το σημείο όπου η κ. Καρυστιανού θορυ-

βήθηκε, καθώς ο γιος της πράγματι είχε κανονίσει να

εργαστεί σε ένα νησί το καλοκαίρι.

Όταν ρωτήθηκε για τον αστυνομικό, είπε πως υπο-

λογίζει πως ήταν γύρω στα 55, εν ενεργεία αστυνο-

μικός, και πιθανόν υπηρετεί στη φρουρά επίσημου

προσώπου.

Δεν θυμάται το όνομα…

Κατάθεση για τη συνάντηση έδωσε και το πρό-

σωπο που βρισκόταν μαζί με την Μαρία Καρυστια-

νού στη συνάντηση. Ωστόσο, ανάμεσα στις δύο καταθ-

έσεις υπάρχουν κάποιες διαφοροποιήσεις σύμφω-

να με το ρεπορτάζ.

Συγκεκριμένα το πρόσωπο αυτό κατέθεσε πως ο

αστυνομικός είναι συνταξιούχος και όχι εν ενεργεία

και ότι ο συνομιλητής τους είπε το όνομά του αλλά

δεν το συγκράτησε.

Στο μεταξύ τη Δευτέρα έγινε γνωστό από την ΕΛ.ΑΣ.

ότι  η κα. Καρυστιανού την Τρίτη (10/6) μετέβη στη

ΔΑΟΕ και ανέφερε απειλές οποίες, σύμφωνα με την

ίδια, της μεταφέρθηκαν προφορικά από άνδρα την

9/6/2025 κατά τη συνάντησή της με δύο πρόσωπα,

των οποίων τα στοιχεία αρνήθηκε να δώσει κατά την

κατάθεσή της.

Επιπλέον δεν έδωσε στοιχεία του εν ενεργεία

αστυνομικού, ο οποίος όπως υποστήριξε στην κατά-

θεση της, ανέφερε στα δύο πρόσωπα τα οποία συνάν-

τησε, απειλές που αφορούσαν στο γιο της. 

Τελικά, δεν θυμούνται το όνομα του αστυνομι-

κού, ο οποίος για την κα Καρυστιανού πιθανόν να

υπηρετεί σε φρουρά επίσημου προσώπου (άρα

γνωρίζει εκ της θέσεώς του), για δε αυτόν που συνάν-

τησε τον αστυνομικό και της μετέφερε την άποψή

του είναι… συνταξιούχος!

ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΕΣ ΠΕΡΙ… ΑΠΕΙΛΗΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΤΗΣ

Η Καρυστιανού δεν έδωσε στοιχεία,
ο μάρτυρας δεν θυμόταν ονόματα!!!

Πέμπτη 19 Ιουνίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 15Ελληνική Eπικαιρότητα

ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ: «ΑΡΝΗΘΗΚΕ ΝΑ ΔΩΣΕΙ ΟΝΟΜΑΤΑ»…



Σ
ε μια μεταπανδημική εποχή αβεβαιότητας

– γεωπολιτικής, πολιτικής και κοινωνικο-

οικονομικής – και εν μέσω επέλασης της τεχνητής

νοημοσύνης, μια νέα τάση προς τον χριστια-

νισμό και εν γένει την πνευματικότητα κατα-

γράφεται στην Ευρώπη και στη Δύση.

Τα παιδιά των κατεξοχήν αγνω-

στικιστών millennials 

πλέον αναζητούν κάτι πιο 

ουσιαστικό ως στήριγμα

Το έκδηλο ενδιαφέρον για την εκλογή του

νέου Πάπα αποτέλεσε ένα δείγμα αυτής της

εντεινόμενης αναζήτησης αξιακών αναφορών,

ενόσω όλα τριγύρω μας δείχνουν να καταρρέουν.

Βασική κινητήρια δύναμη προς αυτή την κατεύθυ-

νση αποτελεί η Γενιά Ζ, η πρώτη εγγενώς «ψηφ-

ιακή».

Ητοι, νέοι, γεννημένοι από τα τέλη της δεκα-

ετίας του ’90 μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του

2010, τα παιδιά των κατεξοχήν αγνωστικιστών

millennials, τα οποία μεγάλωσαν σε ένα περι-

βάλλον αλλεπάλληλων διεθνών κρίσεων και

μεταβολών: από την τρομοκρατική επίθεση της

11ης Σεπτεμβρίου του 2001 και τη χρηματοπι-

στωτική κρίση του 2008 μέχρι την πανδημία

COVID-19 και τώρα τη νεοψυχροπολεμική έντα-

ση στον πλανήτη.

Βιώνοντας τις επιπτώσεις στις πιο κρίσιμες

φάσεις της ζωής τους, πλέον αναζητούν κάτι

πιο ουσιαστικό ως στήριγμα στις δύσκολες συνθ-

ήκες του σύγχρονου κόσμου. Δεν είναι απλώς

ένα νοσταλγικό πισωγύρισμα, αλλά μάλλον μια

προσπάθεια νοηματοδότησης της ζωής σε ένα

περιβάλλον ρευστότητας, κρίσεων και υπαρ-

ξιακής ανασφάλειας. Ενίοτε και ως μορφή αντι-

συστημικής έκφρασης.

Σε αυτό το φόντο, η κοσμική Γαλλία και η πολ-

υπολιτισμική Βρετανία αποτελούν δύο χαρακ-

τηριστικά παραδείγματα αυτής της νέας τάσης,

που είναι ακόμη υπό διαμόρφωση και μένει να

φανεί εάν ήρθε για να μείνει…

Γαλλία: Από την κοσμικότητα

μέχρι τον καθολικισμό

Από την Επανάσταση του 1789, η Γαλλία καθ-

ιέρωσε ένα φιλοσοφικό και πολιτικό μοντέλο

που προωθεί τον ορθολογισμό, την επιστήμη

και τον ανθρωπισμό έναντι της οργανωμένης

θρησκείας. Λίκνο του Διαφωτισμού και της

κοσμικότητας (laïcité), έχει μακρά παράδοση

στη διάκριση μεταξύ Εκκλησίας και Κράτους

(ισχύει βάσει νόμου από το 1905), που αντικα-

τοπτρίζεται στην καθημερινή ζωή και στην πολι-

τική κουλτούρα της χώρας.

Σήμερα λιγότερο από 5% των Γάλλων δίνουν

το «παρών» σε εβδομαδιαία βάση σε θρη-

σκευτικές λειτουργίες, την ώρα που τα αντίστοιχα

ποσοστά φτάνουν το 20% στην Ιταλία και το

36% στη βαθιά θεοσεβούμενη καθολική Πολωνία.

Κι όμως, η κοσμική Γαλλία βιώνει μια μαζική

για τα δεδομένα της μεταστροφή στον Ρωμαι-

οκαθολικισμό.

Το Πάσχα βαπτίστηκαν 10.384 ενήλικοι,

σημειώνοντας αύξηση 46% σε ετήσια βάση,

σχεδόν διπλασιασμό σε σχέση με το 2023 και

ρεκόρ 20ετίας, βάσει των αρχείων της Διάσ-

κεψης Επισκόπων της Γαλλίας. Εξ αυτών, οι

7.404 ήταν νέοι. Το 36% επί του συνόλου ήταν

ηλικίας 18-25 ετών, περίπου το ένα τέταρτο

φοιτητές, τα τρία πέμπτα γυναίκες. Ακόμη πιο

εντυπωσιακό χαρακτηρίζεται το γεγονός ότι

σχεδόν το 25% προερχόταν από περιβάλλοντα

χωρίς θρησκευτικό υπόβαθρο.

Οι λόγοι προς τούτο ποικίλλουν, εξηγεί σε

σχετικό ρεπορτάζ το «Economist». Προφανώς

δεν είναι άμοιρο των εξελίξεων, παρατηρεί, το

γεγονός ότι η θεαματική αύξηση των βαπτίσεων

ενηλίκων άρχισε να καταγράφεται από το 2023:

δύο χρόνια μετά το τέλος της καραντίνας και

των έντονων υπαρξιακών αναζητήσεων ελέω

της πανδημίας COVID-19. Χρονικό διάστημα

που συγκλίνει με την προαπαιτούμενη διετή

κατήχηση στο πλαίσιο της προετοιμασίας για

τη βάπτιση ενηλίκων στη Γαλλία.

Πρόσθετος και συναφής παράγοντας θεωρ-

είται η υπερβολική χρήση οθονών: από τα

smartphones μέχρι τα tablets και τους υπολο-

γιστές. Μια τεχνολογική μεταπανδημική μονα-

ξιά, που δείχνει πλέον να ωθεί τους ανθρώπο-

υς στην αναζήτηση μιας μη εικονικής κοινότ-

ητας. Και δη τους νέους.

Για ορισμένους Γάλλους ίσως να αποτέλεσε

έμπνευση και κίνητρο η αναγέννηση της Νοτρ

Νταμ από τις στάχτες της ή η αυξανόμενη απήχηση

ιερέων που έχουν γίνει διαδικτυακοί σταρ στα

μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Για άλλους μπορ-

εί να είναι μια αντισυστημική αντίδραση στον

κοσμικό χαρακτήρα του κράτους, μια ένδειξη

φθίνουσας εμπιστοσύνης στους κρατικούς

θεσμούς, εν μέσω ανόδου της λεπενικής Ακρ-

οδεξιάς και αυξανόμενου αντιμεταναστευτικού

αισθήματος, στενά συνδεδεμένου με το Ισλάμ,

σε μια πρώην αποικιοκρατική δύναμη με μεγά-

λο μουσουλμανικό πληθυσμό.

Σε κάθε περίπτωση, επισημαίνουν ειδικοί, η

καταγραφόμενη μεταστροφή δεν σημαίνει απα-

ραίτητα επαναφορά στην παραδοσιακή θρη-

σκευτική – και δη χριστιανική – πίστη. Εξού και

ο διαδεδομένος πια όρος «spiritualité sans

religion», ελληνιστί «πνευματικότητα χωρίς θρη-

σκεία», που συνδυάζει στοιχεία από διάφορες

παραδόσεις, δεν περιορίζεται σε θρησκευτικά

δόγματα, εστιάζει στην αναζήτηση υπαρξιακού

νοήματος και «αγκαλιάζει» την έννοια του υπε-

ρβατικού.

Βρετανία: Ξαναβρίσκοντας τη

θρησκευτική πίστη

Αν και η Αγγλικανική Εκκλησία κατέχει επίσημο

ρόλο στο κράτος, η Βρετανία παραμένει μια

πολυπολιτισμική, πολυθρησκευτική χώρα. Παρ-

ατηρείται ωστόσο μια «Ησυχη Αναβίωση» για

τον χριστιανισμό. Αυτός είναι ο τίτλος πρόσφ-

ατης έκθεσης της Βιβλικής Εταιρείας, μιας ΜΚΟ.

Η τάση καταγράφεται στους τίτλους σχετικών

ρεπορτάζ στον βρετανικό Τύπο. «Η Γενιά Ζ συρρέ-

ει στην εκκλησία», γράφει η εφημερίδα «The

Independent». «Η Γενιά Ζ στρέφεται προς την

πίστη», διακηρύσσουν οι «Financial Times». Δεν

πρόκειται απλά για εκτίμηση ή ευσεβείς πόθ-

ους.

Τα στοιχεία δείχνουν ότι οι νέοι ηλικίας 18-

24 ετών που πηγαίνουν στην εκκλησία του-

λάχιστον μία φορά τον μήνα έχουν αυξηθεί στο

16% στη Βρετανία, από μόλις 4% που ήταν το

2018. Ειδικά για τους νέους άντρες η αύξηση

είναι ακόμη μεγαλύτερη, αγγίζοντας το 21%.

Στις τάξεις των νέων ενηλίκων, το ποσοστό όσων

πιστεύουν «πιθανότατα» ή «σίγουρα» στον Θεό

ή σε μια «ανώτερη δύναμη» έχει φτάσει στο

45%, έναντι 28% που ήταν προ της πανδημίας

COVID-19.

«Σιγά σιγά η πίστη επιστρέφει», διαπιστώνουν

οι «FT». «Ακόμη και οι μη θρησκευόμενοι θρήν-

ησαν τον θάνατο του Πάπα Φραγκίσκου, με τον

κοσμικισμό να μην έχει ακόμη βρει μια αξιόπι-

στη εναλλακτική λύση ως ηθική συνείδηση του

κόσμου. Τα στασίδια στις εκκλησίες γεμίζουν,

κυρίως με νέους ανθρώπους», επισημαίνει η

εφημερίδα. «Η συμμετοχή της Γενιάς Ζ έχει τετρ-

απλασιαστεί τα τελευταία χρόνια».

Αυτοί οι αποκαλούμενοι «ψηφιακοί ιθαγε-

νείς» φαίνεται να είναι η πρώτη νέα γενιά, έπει-

τα από πολύ καιρό, που κάνει τη Βρετανία πιο

θρησκευτική, καθώς «επαναφέρουν τα αναλο-

γικά ερείπια – Βίβλους και υμνολόγια – ενός

παλιού κόσμου που τους είναι ακατανόητος».

Τάση που σκιαγραφείται και μέσα από μια

ανερχόμενη σε απήχηση σχετική βιβλιογραφία,

όπως το «Μην ξεχνάς ότι είμαστε εδώ για πάντα»

της βραβευμένης συγγραφέως Λαμόρνα Ας:

θιασώτριας της πολυσυντροφικότητας, που

θίγει με την ίδια αυθεντικότητα θέματα queer

ταυτότητας και θρησκευτικής πίστης.

Αρχισε με σκεπτικισμό την έρευνά της, με

αφορμή ένα γνωστό της ζευγάρι που προ-

σηλυτίστηκε στον χριστιανισμό και στόχο την

«αναζήτηση της θρησκείας από μια νέα γενιά».

Η αρχική γνώμη της ήταν ότι «οι θρησκευτικές

εμπειρίες δεν είναι πραγματικές» και ότι η πίστη

δεν είχε ενδιαφέρον.

Μέσα ωστόσο από την περιπλάνηση σε μονές,

χώρους θρησκευτικών συναθροίσεων και φλύα-

ρες νεανικές ομάδες χριστιανικών και μη δογ-

μάτων – από αναγεννημένους ευαγγελικούς

έως ουτοπικούς κουακέρους, οι ηλικίες των

οποίων κυμαίνονταν από τα 20 έως τα 30 έτη –

διαπίστωσε ότι η θρησκεία έχει ανακτήσει τη

«μυστική γοητεία» της και ότι η πίστη επιδρά

σε μια εποχή έντονης αυτοδιαμόρφωσης, μέσα

και από την προσωπική εσωτερική αναμόρφ-

ωσή της.

«Ο Θεός, λοιπόν, δεν είναι τόσο νεκρός όσο

νομίζαμε» και όπως έλεγε ο Νίτσε, διαπιστώνει

ο αρθρογράφος Ταντζίλ Ρασίντ. «Η σημερινή

πνευματικότητα είναι μια πράξη αυτοδιάθε-

σης», τονίζει, υπό το βασανιστικά αναπάντητο

ερώτημα στην εποχή της τεχνητής νοημοσύνης:

«Πώς μπορώ να υπάρχω αν δεν υπάρχει ο Θεός;»

(Premium έκδοση «Τα ΝΕΑ»)

ΥΠΟΥΡΓΟΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΥΡ. ΕΝΩΣΗΣ:

«Το Ιραν δεν πρέπει 
να αποκτήσει πυρηνικά»

Η επικεφαλής της εξωτερικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Κάγια Κάλας (φωτό) επανέλαβε την Τρίτη την επείγουσα ανάγκη για

αποκλιμάκωση στη Μέση Ανατολή, όπου από την Παρασκευή το Ιράν

και το Ισραήλ εκτοξεύουν πυραύλους εναντίον αλλήλων, ενώ δήλω-

σε επίσης ότι η Τεχεράνη δεν θα πρέπει να αναπτύξει μια πυρηνική

βόμβα.

«Συμφωνήσαμε όλοι στην επείγουσα ανάγκη για αποκλιμάκωση,

το Ιράν δεν μπορεί να έχει πυρηνική βόμβα και η διπλωματία είναι η

λύση για να προληφθεί κάτι τέτοιο και η ΕΕ θα διαδραματίσει το ρόλο

της», δήλωσε η κα Κάλας στους δημοσιογράφους μετά τη συνεδρία-

ση των υπουργών Εξωτερικών της ΕΕ.

«Δεν μπορούμε να είμαστε επιεικείς, όταν το Ιράν επιταχύνει το

πυρηνικό πρόγραμμά του», τόνισε.

Το Ισραήλ σκότωσε και τον αρχηγό
Στρατού του Ιράν

Οι ισραηλινές ένοπλες δυνάμεις ανακοίνωσαν πως σκότωσαν ένα

σημαντικό Ιρανό στρατιωτικό διοικητή, τον Αλί Σαντμανί, με νυκτερ-

ινό πλήγμα, εμφανίζοντάς τον ως το πρόσωπο που βρίσκεται πιο κοντά

στον ανώτατο ηγέτη Αγιατολάχ Αλί Χαμενεΐ.

«Καθώς παρουσιάσθηκε μια ξαφνική ευκαιρία στη διάρκεια της

νύκτας, η ισραηλινή Πολεμική Αεροπορία έπληξε ένα κέντρο διοίκησης

στην καρδιά της Τεχεράνης και εξόντωσε τον Αλί Σαντμανί (...) τον πιο

υψηλόβαθμο Ιρανό στρατιωτικό διοικητή και το πρόσωπο που βρίσκε-

ται πιο κοντά στον Ιρανό ανώτατο ηγέτη Αλί Χαμενεΐ», υποστήριξε ο

ισραηλινός Στρατός.

Η Ρωσία κτύπησε το Κίεβο με 
440 drones και 32 πυραύλους

Η Ρωσία εκτόξευσε περισσότερα από 440 drones και 32 πυραύλο-

υς εναντίον της Ουκρανίας, δήλωσε ο Ουκρανός πρόεδρος Βολον-

τίμιρ Ζελένσκι, την ώρα που οι ουκρανικές Αρχές έχουν ανακοινώσει

ότι τουλάχιστον 14 άνθρωποι σκοτώθηκαν από τα ρωσικά πλήγματα

στο Κίεβο.

«Το Κίεβο αντιμετώπισε μία από τις πιο φρικτές επιθέσεις», τόνι-

σε ο Ζελένσκι στο Χ. «Είμαστε σε επαφή με όλους τους εταίρους σε

κάθε επίπεδο για να διασφαλίσουμε μια κατάλληλη απάντηση. Οι

τρομοκράτες είναι αυτοί που θα πρέπει να νοιώσουν τον πόνο, όχι οι

αθώοι ειρηνικοί πολίτες», πρόσθεσε.

Λίγο νωρίτερα ο επικεφαλής της στρατιωτικής διοίκησης του Κιέ-

βου, ο Τιμούρ Τκατσένκο, είχε επισημάνει ότι μόνο η ουκρανική πρω-

τεύουσα έγινε στόχος 175 ρωσικών drones, τουλάχιστον 14 πυραύλων

κρουζ και τουλάχιστον δύο βαλλιστικών πυραύλων.

Από την πλευρά του ο προσωπάρχης του Ζελένσκι, ο Αντρίι Γερμάκ,

επέκρινε την απουσία «επαρκούς αντίδρασης» του πολιτισμένου

κόσμου στις επιθέσεις της Ρωσίας.

«Ένα κράτος που διαθέτει πυρηνικό όπλο μπορεί απλώς να σκοτώνει

αμάχους σε πολυκατοικίες, να αρνείται μια εκεχειρία και να μην

υπάρχει επαρκής αντίδραση από τον πολιτισμένο κόσμο. Γιατί; Και

πόσοι πολίτες και παιδιά πρέπει ακόμη να πεθάνουν;», διερωτήθη-

κε ο Γερμάκ στο Telegram.

Ο Ουκρανός υπουργός Εξωτερικών Αντρίι Σίμπιχα σχολίασε στο Χ

ότι η φονική ρωσική επίθεση εναντίον του Κιέβου την ώρα που διε-

ξαγόταν η σύνοδος κορυφής της G7 έστειλε ένα μήνυμα ασέβειας

προς τις ΗΠΑ και τους άλλους ηγέτες που έχουν ζητήσει τον τερματι-

σμό του πολέμου.

«Ο στόχος του (Ρώσου προέδρου Βλαντίμιρ) Πούτιν είναι πολύ

απλός: να κάνει τους ηγέτες της G7 να μοιάζουν αδύναμοι. Μόνο τα

ισχυρά βήματα και η πραγματική πίεση προς τη Μόσχα μπορούν να

τον διαψεύσουν», τόνισε ο Σίμπιχα.
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Δ
ιάβασα με ιδιαίτερο ενδιαφέρον το άρθρο

του κ. Μανώλη Κοττάκη αρχισυντάκτη

της «ΕΣΤΙΑΣ» Αθηνών,  29.5.2025 «Η ύπου-

λη κυριαρχία: Δουλεία με “αξιοπρέπεια”  -

Το κλειδί για τον Ελληνισμό στα χρόνια που

έρχονται είναι οι δυνατές ηγεσίες. Θεωρη-

τικά σήμερα δεν υπάρχουν, γι΄αυτό και τις

ψάχνουμε…»

Το έγραψε καθώς επισκέφθηκε την Κύπρο

για να συν-παρουσιάσει το τελευταίο βιβλίο

του κ. Κώστα Ν. Χατζηκωστή «Ξυπνάτε Έλληνες». 

Λέω με ιδιαίτερο ενδιαφέρον, επειδή ο κ.

Κοττάκης είναι από τους λίγους εξ Αθηνών,

που αναγνωρίζουν την αλήθεια του κυπρια-

κού μας δράματος, ότι δηλαδή είναι οι Βρε-

τανοί που φταίνε γενικά για τη μοίρα της Κύπρ-

ου… 

Έγραψε μεταξύ άλλων ο κ. ΜΚ για το βιβ-

λίο του Πέρι Άντερσον ότι σε 100 σελίδες  τα

λέει ξεκάθαρα,  πως φθάσαμε στο σήμερα.

«Χάρη σε δικά μας λάθη βεβαίως, αλλά, ας

μην έχουμε αυταπάτες, κυρίως σε λάθη των

άλλων: Ό,τι συμβαίνει στο νησί έχει σχεδια-

στεί από άλλους, έχει εκτελεστεί από άλλους

και παρακολουθείται μέχρι σήμερα από άλλο-

υς…».  Η πρώτη ιδέα για την εισβολή και

διχοτόμηση στους Τούρκους τη δεκαετία

του ’50 ήταν βρετανική…

Παραθέτω ακριβώς τι κατέγραψε ο Άντε-

ρσον για τη  μαύρη 17η Ιουλίου 1974. Όταν οι

Αρχιεπίσκοπος Μακάριος και Μπουλέντ Ετσεβίτ

ο ένας μετά τον άλλο «συνεννοήθηκαν» με

την βρετανική σοσιαλιστική ηγεσία με πρωθυ-

πουργό  Χάρολτ Γουίλσον (Harold Wilson) και

Υπ. Εξωτερικών και Κοινοπολιτείας Τζέιμς Κάλ-

λαχαν (James Callaghan) για τα βήματά τους…

Αντιγράφω από το τελευταίο μου βιβλίο «

Διζωνική vs Δημοκρατία 1955-2019»:

Perry Anderson: Η συνάντηση 

των Σοσιαλδημοκρατών που 

σφράγισε τη μοίρα της νήσου

Ακόμα μια μαρτυρία για τις ευθύνες της

Εργατικής βρετανικής κυβέρνησης

Wilson/Callaghan από τον Βρετανό ιστορικό

και πολιτικό αναλυτή, Professor  Ιστορίας και

Κοινωνιολογίας στο πανεπιστήμιο της Καλιφ-

όρνιας και που τοποθετείται στην Νέα Αρι-

στερά, Francis Rory Peregrine "Perry" Anderson.

Σε ιστορική έρευνά του για τη Κύπρο «Οι διαι-

ρέσεις της Κύπρου»  (The Divisions of Cyprus

by Perry Anderson) που επανακυκλοφόρησε

στις 23 Δεκεμβρίου 2016, στις σελίδες 18 και

19 επιρρίπτει κατηγορηματικά τις ευθύνες

για τις τουρκικές εισβολές το 1974 στη βρε-

τανική κυβέρνηση. Για την δύναμη που είχε

η Βρετανία και μπορούσε με μεγάλη ευκολία

να φράξει κάθε εισβολή στο νησί, τεκμηρ-

ιώνουν και οι χάρτες που ήδη βρήκε η συγγρ-

αφέας και έχουν περιληφθεί (στο βιβλίο)

αριθμώντας τα πλοία της Αυτού Μεγαλειότ-

ητας σε κλοιό πέριξ της Κύπρου, αλλά όχι για

να τη σώσουν… 

‘Εγραψε  επιγραμματικά o καθηγητής για

την συνάντηση του Τούρκου πρωθυπουργού

και της πολυπληθούς  συνοδείας του στο 10

Downing Street στις 17 Ιουλίου 1974 και για την

σοσιαλο-δημοκρατική αλληλεγγύη: 

«… Το πραξικόπημα αναμφίβολα ήταν παρ-

αβίαση της Συνθήκης Εγγυήσεως, και εντός 48

ωρών ο Τούρκος πρωθυπουργός, Ecevit, βρέθη-

κε στο πόρτα της Downing Street, συνοδευό-

μενος από υπουργούς και στρατηγούς, απαιτώντας

η Βρετανία μαζί με τη Τουρκία να δράσουν αμέ-

σως να αντιστρέψουν τα πράγματα.

Η συνάντηση που ακολούθησε  καθόρισε τη

μοίρα της νήσου. Ήταν μια συνομιλία μεταξύ

σοσιαλο-δημοκρατών:  Wilson, Callaghan και

Ecevit,   συνάδελφοι στην Σοσιαλιστική Διεθνή

(Socialist International). Παρόλο που η Βρετανία

όχι μόνο είχε ένα πυρήνα από καλώς εξοπλι-

σμένο στράτευμα, αλλά και συντριπτική δύναμη

αέρος στο νησί – μαχητικά βομβαρδιστικά ικανά

να συντρίψουν δυνάμεις πολύ πιο δυνατές από

εκείνες του Σαμψών και των οπαδών του – ο

Wilson και ο Callaghan  αρνήθηκαν να σηκώσουν

ένα δάκτυλο.  Την επομένη τα τουρκικά πλοία

έφθασαν στη Κύπρο.  Η Βρετανία είχε πολεμι-

κά πλοία πλησίον των ακτών, και μπορούσε να

σταματήσει μια μονομερή τουρκική εισβολή με

εξίσου ευκολία. Και πάλι, το Λονδίνο δεν έκανε

τίποτα. Το αποτέλεσμα ήταν η καταστρο-

φή της Κύπρου μέχρι σήμερα… Μετά από

λίγες εβδομάδες εκεχειρίας η Τουρκία το

έκανε ξεκάθαρο ότι δεν την ενδιέφερε

ποσώς η συνθήκη την οποία σκοπίμως

παραβίασε για να εισβάλει, αλλά ήθελε

διχοτόμηση και οι στρατηγοί της εξαπέλ-

υσαν μια γενική επίθεση με τεθωρακι-

σμένα, αεροπλάνα, πυροβολικά και πλοία,

στην ήδη νόμιμη κυβέρνηση της Κύπρου.

Σε λιγότερο από 72 ώρες, η Τουρκία άρπα-

ξε τα δύο πέμπτα της νήσου…»

Η σοσιαλιστική κυβέρνηση του Λον-

δίνου είχε ήδη πάρει  την απόφαση να μην

ε ν ε -

ργήσει

β ά σ η

τ η ς

Συνθ-

ή κ η ς

α π ό

τ ο ν

Δεκέμ-

β ρ ι ο

τ ο υ

1963,

α ν α -

νεώθηκε το 1972 και εκτελέστηκε το 1974,  όταν

συμφώνησαν με τον Ετσεβίτ για ανάγκη αλλα-

γής του στάτους κβο της ΚΔ….  

Το 1/3 του κυπριακού εδάφους  

Στις 21 Ιουλίου 1974 υψηλόβαθμός του Βρε-

τανικού  Φόρειν ́ Οφις ενημέρωσε την Υπ. Αρμο-

στεία της Αυστραλίας στο Λονδίνο  «ότι μυστι-

κά, η Βρετανία δεν θα είχε αντίρρηση οι Τούρ-

κοι να καταλάμβαναν το 1/3 του νησιού»…

Οι Βρετανοί  το είπαν πρώτοι… η συνεννόη-

ση στις 17.7.1974. (Βλέπε σειρά άρθρων  της

γράφουσας στη «Σημερινή» Ιούλιος-Αύγουστος

2023. 

«ΤΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΤΟΥ ΜΑΥΡΟΥ ΚΑΛΟΚΑΙΡΟΥ

ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΒΡΕΤΑΝΙΚΑ ΚΑΙ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΑ ΕΓΓΡΑΦΑ

-Σχέδια Τούρκων και Βρετανών…»)

Αυτά και άλλα σοβαρά όπως τις συναντή-

σεις Μακαρίου/Γουίλσον 17 Ιουλίου 1974 στο

10 Downing Street και Ετσεβίτ/Γουίλσον , η  επι-

τροπή της Βουλής στο αναξιόπιστο «πόρισμά»

της δεν αναφέρθηκε!... έγραψα γι΄αυτές  αναλ-

υτικά στο προ-αναφερθέν βιβλίο μου και σε

δεκάδες άρθρα μου αμέσως μετά την αποδέ-

σμευση των εγγράφων για το 1974…

Τα έγγραφα τα είχαν στη Βουλή αλλά  δεν

χρησιμοποιήθηκαν…  «Σοσιαλιστική αλληλεγ-

γύη»; Ο  Μαρίνος Σιζόπουλος (πρόεδρος της

επιτροπής το 2011) προσποιήθηκε δια τηλεο-

ράσεως ότι δεν γνωρίζει ότι ο Μακάριος είδε

τους Βρετανούς στις 17.7.1974!!! 

Σημειώνω ότι επανειλημμένα οι της ΕΔΕΚ

Λονδίνου δήλωναν στο παρελθόν σε χοροε-

σπερίδες μάλιστα δημόσια,  ότι το αδελφό κόμμα

στη Κύπρο προς το βρετανικό Εργατικό Κόμμα

(Labour Party),  δεν είναι το ΑΚΕΛ αλλά η ΕΔΕΚ…

Για τη συνάντηση Μακαρίου/Γουίλσον δείτε

επίσης το βιβλίο Κ. Ν. Χατζηκωστή «7 Προεδρ-
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Η… «σοσιαλιστική αλληλεγγύη»
Γουίλσον-Ετσεβίτ στις 17 Ιουλίου 1974

Της Φανούλας
Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου



Η
Κική ακούει από το δωμάτιό της τους γονείς

της να κάνουν σχέδια για τις κοινές δια-

κοπές τους με την οικογένεια του Γιώργου. “Θα

πάμε στο ξενοδοχείο πρώτα και αφού δούμε

αν η απασχόληση είναι καλή, θα κανονίσουμε

πόση ώρα θα μένουμε μέσα και αν θα βρούμε

κάτι εκτός ξενοδοχείου για τα παιδιά ” , λέει

η μαμά της έχοντας μπροστά της το τάμπλετ

με το πρόγραμμα των διακοπών τους. 

“Θα πάρουμε και τα βιβλία της Κικής, από τη

λίστα που μας πρότεινε το σχολείο, για να δια-

βάζει ένα κάθε τρεις μέρες και το βιβλίο των

μαθηματικών να λύνει και μερικές ασκήσεις,

για να μη βαριέται”, συμπληρώνει με ενθου-

σιασμό ο μπαμπάς της. “Τα αποτελέσματα στα

τεστ των των μαθηματικών δείχνουν ότι χρειά-

ζεται ενίσχυση”, συμπληρώνει.

Η μητέρα κρατάει σημειώσεις με αστερίσκους¨

*Ένα βιβλίο κάθε τρεις μέρες *Ασκήσεις Μαθ-

ηματικών “Η δασκάλα είπε και μία έκθεση την

εβδομάδα”,  θυμάται ο μπαμπάς και η μαμά

προσθέτει ένα νέο αστερίσκο. 

Η Κική μέσα στο δωμάτιό της κλαίει σιγανά.

Δεν θέλει να πάει διακοπές με τον Γιώργο γιατί

δεν κάνουν παρέα, ούτε της αρέσει να παίζει

μαζί του, αλλά κάνουν οι γονείς τους παρέα κι

έτσι πρέπει να τον βλέπει και στις διακοπές τους.

Η Κική κλαίει σιγανά γιατί αυτό δεν το έχει

εκμυστηρευτεί στους γονείς της ούτε έχει πει

ότι στις διακοπές θέλει μόνο να ζωγραφίζει, να

τρώει καρπούζι, να κολυμπάει και να…βαριέ-

ται, γιατί κι αυτό το έχει ανάγκη. 

Η Κική δεν τα έχει πει αυτά γιατί δεν ξέρει

ούτε πώς να τα εκφράσει, αφού είναι έξι χρονών.

Την Κική δεν την ενδιαφέρουν ούτε τα αποτε-

λέσματα των μαθηματικών, ούτε η απασχόλ-

ηση του ξενοδοχείου. Θέλει να περάσει χρόνο

με τους γονείς της, που είναι συνήθως εξουθε-

νωμένοι από τις υποχρεώσεις της εβδομάδας.

Θέλει να φτιάξουν μαζί πύργους στην άμμο και

να τους πατήσουν μετά, περνώντας από πάνω

τους, θέλει να την πάρει ο μπαμπάς της στους

ώμους μέσα στη θάλασσα και να κάνουν αερ-

οπλανάκι, θέλει να φτιάξει σχέδια με τους μαρ-

καδόρους της την ώρα που η μαμά και ο μπαμ-

πάς πειράζουν ο ένας τον άλλο, πίνουν μπίρα

και φιλιούνται καμιά φορά. Αυτά θέλει η Κική,

για να περάσει όμορφες διακοπές.

Η μαμά με τον μπαμπά συνεχίζουν το πρό-

γραμμα των διακοπών και οι αστερίσκοι δια-

δέχονται ο ένας τον άλλο, ενώ το κέφι της Κικής

ανοίγει φτερά και γλιστράει στον ουρανό από

το παράθυρο παρέα με την καταπιεσμένη της

φαντασία που γίνεται κι αυτή σβησμένος αστε-

ρίσκος μαζί με το όνειρό της να περάσει χαλα-

ρωτικές διακοπές. Η Κική στην ηλικία των έξι

έχει το δικό της ασφυκτικό πρόγραμμα που προ-

σθέτει βάρος στους ήδη φορτωμένους από την

τεράστια τσάντα του σχολείου μικρούς της

ώμους. Η Κική έχει να αντιμετωπίσει, πέρα από

τον ανταγωνισμό και την προσπάθεια επι-

κράτησης του καλύτερου στην κοινωνία της

πρώτης τάξης του σχολείου, τις φορτισμένες

συζητήσεις γύρω από τα προβλήματα  της δου-

λειάς που κουβαλούν οι γονείς της καθημερι-

νά στο σπίτι, την αναγκαστική παρέα με ένα

παιδί που δεν της ταιριάζει και ένα πρόγραμ-

μα διακοπών που, ενώ οι γονείς της θεωρούν

ευχάριστο, είναι καταπιεστικό για εκείνη αφού

δεν αφήνει να εκφράσει τη θεμελιακή διεκ-

δίκηση κάθε ατόμου να χαρεί τις ελευθερία του

πέρα από τα “πρέπει” της κοινωνίας και το άγχος

των γονιών της να οπλίσουν το μοναχοπαίδι

τους με εφόδια για το μέλλον σε μια ανθρω-

ποφάγα κοινωνία.

Αυτές είναι οι σκέψεις της Κικής, που, αν ήταν

μεγαλύτερη, θα μπορούσε να τις εκφράσει με

λόγια και να τις μοιραστεί με τους γονείς της.

Θα μπορούσε να τους πει ότι αυτό που χρειά-

ζεται είναι να αφήσει τον εαυτό της ελεύθερο

στην παραλία, να παρακολουθήσει τις γραμμές

που αφήνουν τα αεροπλάνα στον ουρανό και

τα σχήματα που παίρνουν τα σύννεφα, δίνον-

τας ονόματα στα φανταστικά πλάσματα που

δημιουργούν. 

Θα ήθελε να πει στους γονείς της ότι θέλει

να δει σε πόσο βάθος βρίσκεις νερό, όταν κάνεις

μια γούβα σε μεγαλύτερη απόσταση από εκεί

που σκάει το κύμα και πώς βγάζεις την άμμο

που μπαίνει στα νύχια σου και τα κάνει μαύρα.

Θα ήθελε να τους πει ότι της αρέσει να κάνει

μουστάκια με το ζουμί από καρπούζι που κολ-

λάει στο πρόσωπό της και πως τρελαίνεται να

χτενίζει τα μακριά μαλλιά τής μαμάς της το καλο-

καίρι που δεν τα έχει πιασμένα. Επίσης, θα ήθελε

να τους πει ότι το μεσημέρι που την βάζουν για

ύπνο, εκείνη δεν κοιμάται, αλλά κάνει με το χέρι

της σκιές στον τοίχο με το φως που μπαίνει στο

δωμάτιο από την κουρτίνα και φτιάχνει λαγου-

δάκια και λύκους που ανοίγουν το στόμα τους

όσο πιο πολύ γίνεται και τρώνε κουνούπια. 

Η Κική δεν θέλει να λύσει ασκήσεις, γιατί δεν

γνωρίζει καν τι είναι το τεστ των μαθηματικών

και γιατί έχει, αν τελικά έχει, τόσο μεγάλη

σημασία. 

Οι αστερίσκοι δεν την αφορούν, γιατί, όσο

κι αν αγαπάει τους γονείς της, βλέπει ότι οι αστε-

ρίσκοι της δικής τους ζωής δεν τους έκαναν και

τόσο ικανοποιημένους αλλά πιο αγχωμένους

και απογοητευμένους για προβλήματα που ίσως

και να δημιουργούν μόνοι τους.

Η Κική δεν θα τα πει τώρα όλα αυτά. Θα τα

πει όταν μεγαλώσει κι αν τα θυμάται. Για να τα

θυμηθεί θα πρέπει μάλλον να βρεθούν στο πλε-

υρό της δάσκαλοι φωτισμένοι, που για εκείνο-

υς η Κική είναι κάτι πέρα από αποτελέσματα

τεστ, φίλοι πραγματικοί, που θα μπορούν να

γελάνε μαζί, αλλά κυρίως γονείς απελευθερω-

μένοι από τα δεσμά μιας κοινωνίας που τους

έχει βάλει σε μια διαδικασία να δοκιμάζουν

συνεχώς τα όριά τους καί για την καριέρα τους

και για την προσωπική τους εξέλιξη καί για την

μεταξύ τους σχέση αλλά καί για την ανατροφή

και την ευημερία των παιδιών τους. 

Γονείς, Καλό Καλοκαίρι σε σας και τα παιδιά

σας! Στις αποσκευές των διακοπών η χαλάρω-

ση, είναι το καλύτερο εφόδιο που μπορείτε να

έχετε μαζί σας, χώρος και χρόνιος να αναπτύξουν

τις δεξιότητες και την φαντασία τους κι όλα τα

άλλα θα έρθουν στην ώρα τους…
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Διακοπές από τα «πρέπει», τα «όχι» και τα «μη»

Γράφει η 

Έφη

Παναγοπούλου
Συγγραφέας

Το δρομάκι το μικρό στο Φανάρι

που το φωτίζει λάβαρο σαν άσβεστο φεγγάρι,

πέτρες εδώ, τοίχος εκεί, στενή περπατησιά.

Περνάς το πέρασμα, θωρείς την Εκκλησιά.

Πόρτα, σταθμός και είσοδος 

στα μάτια σου μπροστά.

Βαδίζεις μεσ' στον Νάρθηκα, ανάβεις κερί.

Ακούγεται ψίθυρος, ποιός τώρα ομιλεί;  

Φθάνει λες απ' την θάλασσα; Λές φθάνει απ' το κύμα;

Έρχεται από τον ουρανό ή από το Άγιο Βήμα;

Ειν' Του Θεού φωνή;

Και τι να λέγει άραγε σαν φτάσει στην ψυχή 

όταν τ' αγέρα η πνοή, την κάνει προσευχή.

Σ' ένα δρομάκι ταπεινό, μια φλόγα στο λυχνάρι,

που παραμένει ακοίμητη για πάντα στο Φανάρι;

Νίκη Beales 
Ιούνιος 2025, Αγγλία

(Αφιερωμένο σ' όποιον αγαπά το Φανάρι)

Το αιώνιο και το απέραντο είναι καθαρά Ελληνικό θέμα όπως κι αν το

δει κάποιος και από όποια γωνία κι αν προσπαθήσει.  Η ανάμιξη των

μετάλλων ήταν ελληνική υπόθεση, αφού το λέει και η λέξη από μόνη της.

Μετά άλλων, metal το λένε και οι άλλοι όλοι λαοί. Χρησιμοποιούμε την

ελληνική λέξη χημεία για να τονίσουμε την έγχυση που γίνεται μεταξύ

των διαφόρων ουσιών, εν χύω είναι η έκφραση και χωρίς την χημεία των

Ελλήνων δεν θα είχαμε φάρμακα, χημικές ενώσεις και ενσωμάτωση των

διαφόρων ουσιών με αποτέλεσμα να μην υπάρχει ικανό μέταλλο για τα

εμβολοχιτώνια των αυτοκινήτων και επομένως η κίνηση μέσω των μηχανών. 

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Όλα τα σκέφτηκαν πριν απ’ όλους οι Έλληνες, ακόμη και για να μπο-

ρέσει εκείνος ο… καλός ο Χίτλερ να κατασκευάσει τα κανόνια των κκ

Thysenkrupp  για ακόμη μεγαλύτερο βεληνεκές και ακόμη περισσότερες

ταφές.  Τα αυτοκίνητα δεν θα μπορούσαν να κινούνται χωρίς την μαθ-

ηματική σκέψη  του Θαλή και του Πυθαγόρα αλλά και αυτού του τερά-

στιου Αρχιμήδη που έχασε την ζωή του επειδή ο βάρβαρος Ρωμαίος στρ-

ατιώτης δεν κατάλαβε τις μαθηματικές ασκήσεις του τεράστιου Έλληνα

και προτίμησε την χρήση του σπαθιού του αντί την αντιγραφή των κύκλων

που εκείνη την στιγμή μελετούσε ο Έλλην Μαθηματικός. Πρόλαβε όμως

ο Αρχιμήδης να κάνει χίλια δύο πράγματα σαφώς πριν τον Λεονάρντο ντα

Βίντσι και να κρατήσει μακριά από τα σπίτια των ανθρώπων την μυρου-

διά των αποχετεύσεων  εφευρίσκοντας στις τουαλέτες το περίφημο σιφώνι.

Τόσο απλό και τόσο ευφυές. Σκέφτηκε  την μικρή σωλήνα σε σχήμα S που

κρατάει μέσα της λίγο νερό και δεν επιτρέπει στην μυρωδιά της απόλ-

ηξης της τουαλέτας να επιστρέψει στον χώρο προέλευσής της. 

Αν δεν υπήρχε ο Αρχιμήδης, στον Λευκό Οίκο και στο Κρεμλίνο θα βρω-

μοκόπαγε μέσα στα σαλόνια σκατίλα, ομοίως στο σπίτι της κυρίας Brigitte

στα ηλύσια πεδία των Παρισίων. Ευτυχώς, τους έσωσαν οι Έλληνες και

κοιμούνται τώρα ξένοιαστοι δίπλα ακόμη και από την τουαλέτα τους. Οι

σωλήνες που φέρνουν το νερό στο σπίτι μήπως κι αυτές Έλληνες δεν τις

σκέφθηκαν; Αυλός λέγεται η σωλήνα στα Ελληνικά, εξ ού και ο υδραυ-

λικός  που οι εξελιγμένοι Εγγλέζοι τον λένε Hydraulic. 

Βρε μόρφωση να δείς και να μην το πιστεύεις, τέρατα μορφώσεως ,

μέχρι και το «όλα καλά» το είπαν ΟΚ και ξεμπέρδεψαν. Προέλαση γνώσεων

αλλά μη επιδόσεων. Πάντως, κάπου θα καταλήξουν και θα πούνε τελικά

τον ηλεκτρολόγο Electrician. Όλοι οι Έλληνες μείναμε με ανοιχτό το στόμα

μπροστά στις τεράστιες επιδόσεις των γνώσεών τους. Μπράβο, χίλιες

φορές μπράβο. Το Παπατζιλίκι πάει σύννεφο. Εν τω μεταξύ, το ύψος της

Πυραμίδας δεν θα το είχαν μετρήσει ακόμη αν δεν την μέτραγε ο Θαλής

υπολογίζοντας το ύψος του και την σκιά του.

Όλα αυτά στα παλιά, τώρα με κείνον τον περίεργο τον Σταμάτη Κρε-

μεζή ανοίξαμε νέες παρτίδες για πολύ πέρα από τις γήινες διαστάσεις,

ακόμη και με αυτές του ηλιακού μας συστήματος. Μυτιληνιό παιδί, εφυγε

από το νησί του για να βρεί τα πέρατα του κόσμου και μάλλον στα 85 του

κοντεύει να τα φθάσει. Αφού έφθασε στην διευθυντική θέση στην δια-

στημική NASA, εκτόξευσε την δεκαετία του ’70 δύο διαστημόπλοια με το

όνομα Voyager και την Ελληνική φράση  στο εσωτερικό τους «οίτινες ποτέ

εστέ  χαίρετε, ειλικρινώς ως φίλοι εληλύθαμεν φίλοι». Ήξερε ο Μυτιλ-

ηνιός πως και πέρα από  τον πλανήτη Πλούτωνα Ελληνικά θα μιλάνε.

Ευτυχώς γιατί στην Γαλλο-εγγλεζική  και την Ιαπωνο-ρωσική γλώσσα

δύσκολα θα καταλαβαίναμε ο ένας τον άλλον. Εμείς οι Έλληνες δεν που-

λάμε πολιτισμό, ούτε τον εμπορευόμαστε, εμείς προσφέρουμε πολιτι-

σμό στους λαούς της γης αλλά και ως πέρα στο μακρινό διάστημα!!!

Η αιωνιότητα της
απεραντοσύνης

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ ΑΧ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Το δρομάκι στο Φανάρι 

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη στο 

www.elefther ia .co.uk
Διαφημιστείτε με ένα τηλέφωνο

020 7195 1787 - 8



TyrOkAfTErI

(SPICy fETA ChEESE DIP)

A delicious piquant and easy to

make feta cheese dip which can

be part of a meze and can also

accompany any meat and fish

dishes. It can take ten minutes to

make and will enthuse your family

and friends who can enjoy its deli-

cate taste. The addition of strained

yoghurt will create an exquisite

creamy dip. 

ΙΝGrEDIENTS

Serves 4-6

500g feta cheese, broken into

chunks

150g strained yoghurt

2 garlic cloves, crushed

1 tsp paprika

2 red hot chilies, deseeded and cut

into chunks

4 tbsp extra virgin olive oil, plus ex-

tra for drizzling

½ tsp white wine vinegar

1 tsp dried oregano

TO GARNISH

1 tsp red pepper flakes 

1 tsp dried mint or dill

A few olives

TO SERVE

lemon, quartered 

METHOD 

1. Place the feta cheese, yoghurt,

garlic, paprika, chillies and extra

virgin olive oil into a blender and

blitz for 1-2 minutes until

smooth. 

2. Refrigerate for at least 20 min-

utes before serving. 

3. Divide into 4-6 serving plates.

4. Drizzle with extra virgin olive oil

and sprinkle with the mint or dill

and red chilli. Serve the tyrokaf-

teri dip as part of a meze or with

meat or fish. You may also serve

it with a crispy salad, olives and

pitta bread.

© Copyright 

George Psarias  
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The faMoUS cypRioT cook aND ReSTaURaNT oWNeR GeoRGe pSaRiaS . . .  cookS foR eLefTheRia

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

TyRokafTeRi
(Spicy feTa cheeSe Dip)
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9pm-  RIK 

 
 

21.00- 22.00 

 
Live At The Greek 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday  

 

#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
9pm-  RIK 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
Live At The Greek 
 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday  
Late Show    

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  

11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
#MondayMoods  
 
 

 
 #TuesdayTunes  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThursdayThoughts 

 
#FridayFunday    

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 

 
11pm-  RIK 

 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 
 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 
 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 19 ΙΟΥΝΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Το Πουλί Της Κύπρου
21.45 Ελληνική Ταινία: 

Σκλάβοι Της Μοίρας

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 IOYNIOY

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Ειρήνη Πάσι

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Παραδοσιακή Βραδιά

22.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

22.30 Ελληνική Ταινία: 

Άλλος Κερνάει, 

Άλλος Πληρώνει

Ο Άντρας Μου

00.15 Ελληνική Ταινία: 

Αστερισμός της Παρθένου

ΣΑΒΒΑΤΟ 21 IOYNIOY

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων

14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στων Αστεριών τις Νότες

21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.35 Με τον Φακό του Hellenic TV

21.50 Ελληνική Ταινία

Ο Ξεροκέφαλος

23.05 Ελληνική Ταινία

Το Κορίτσι Με Τα Παραμύθια

KYΡIAKH 22 IOYNIOY

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας από τον 

Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 45 Λεπτά Κύπρος

20.05 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή

20.35 Ελληνική Ταινία: 

Το Παιδί Της Μαμάς

22.15 Ελληνική Ταινία: 

Η Σφραγίδα Του Θεού

00.10 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 23 ΙΟΥΝΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 GreekStories με 
τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 
με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Ψύλλοι Στ’ Αυτιά”

22.30 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 24 ΙΟΥΝΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 
Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Τρελοί Πολυτελείας

22.00 Ελληνική Ταινία: 
Ο Αδελφός Άννα

ΤΕΤΑΡΤΗ 25 ΙΟΥΝΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με

την Τζίλα Ζυλυφτάρι 
21.40 Ελληνική Ταινία: 

Και Δειλός Και Τολμηρός

23.00 Ελληνική Ταινία: 
Ραντεβού Στον Αέρα

ΠΕΜΠΤΗ 26 ΙΟΥΝΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Υγεία και Ευεξία 
με τη Βασούλα Χριστοδούλου

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Το Πουλί Της Κύπρου

21.45 Ελληνική Ταινία: 
Σκλάβοι Της Μοίρας

Out of the fountain of life

Living waters swirl

To cool the grinding

Stones, the bones to life;

A renewal of flesh

To clothe and crown

The body whole.

As was the lamp stand

Of pure gold hammered

To bring order to the

Inner purity of God’s

Revelation to Moses’

Rule and given law:

Jacob’s body whole.

As the seed plunged into

Death brings greenery,

Flowering into fruits

And the staff of life,

We live the Amen and lasting

Hope of loving mercy

Of our Lord’s

Life unto life abundant.

Jo-Anne Colombo Marinakis

The Body Whole
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